

0 CENTIMOS
— Caballero, 11.
— Teléf. 258.

paña
eunen

incógnita

tomar a posada
regos.
nola diciendo:
estorbar o estirar
al ayer, la Unión
ores y el partido
el modo de que
ción el legítimo

encia española.
IONES DE OR.
11, 11, 11

subsecretario de
ción nos manifi
en Madrid a
registrado allende
tico.

Preguntó:
rta: La fuerza
estaciones que se

confesó:
blica y el Coge
su deber.

UMBRE EN LA
DEL SOL.

ante toda la neces
vé invadida por
tamente organiz
el rumor de que
una carta a don
mo presidente de
ni las presentand

o que la gente
absolutamente fal
Melquíades Alca
ción.

de la Puerta
a República y da
Ya se fué (1)

DE ATENCION
después de tom
en la plaza de
ó un toque de
escarga al aire
aron hacia la Pa
organizó una
rió las calles de
an Jerónimo y

mos era portade
in y otro de Gar

IDOS DE BAL
grupo de republi
la calle de Alca

El Paseo de Reco
disparos. La fue
ción y poco de
resurgió.
al suelo la ban

6.
sócero fueron as
s de heridas de
dos que presen
la.

nte Casa
ción dedicada
s solicita ACP
S para vender
un consumo. De
tudes indicand
P. 6567 S. S.
— San Sebastián



Diario de Castellón

ORGANO DE LA FEDERACION CASTELLONENSE DE SINDICATOS AGRICOLAS



AÑO VII.—Número 1.909

Miércoles 15 Abril 1931

Apartado 18.—Teléfono 258

EL DIA Orden, Paz y Justicia

En estos momentos, de suprema gravedad para nuestra patria, porque siempre un cambio de régimen la entraña aún cuando se haya verificado en medio de la serenidad y cordura que en nuestra ciudad, se impone a serenidad.

Como ayer hemos dicho, deseamos la prosperidad y la grandeza de la nación española y ésta no puede darse en medio del desorden y de la anarquía. Sobre la idea política está el supremo interés de la patria y a él dedicarán sus entusiasmos y anhelos todos los buenos españoles, aunque diferencias ideológicas tracen entre unos y otros una raya divisoria.

Se impone la cordura; bien están las exaltaciones y las explosiones de júbilo y de satisfacción. La fuerza aplastante de la mayoría se ha impuesto y ahora toca a ella regir los destinos de nuestra nación, digna de encumbrarse hasta los supremos puestos de la grandeza internacional. Los vencidos, los que acariaban en la derrota justa su ideal monárquico deben dar sensación de que saben rendirse ante la evidencia, pues cualquier gesto de gallardía quedaría sofocado inmediatamente, y a más de no conseguir nada con él sólo a correría una lucha de la que nadie ha de resultar ganancioso.

Orden y tranquilidad son nuestros lemas de siempre y hoy los defendemos con mayor tesón, porque la floración espléndida de venturosas realidades sólo pueden tener cabida cuando las aguas de la opinión discurren serenas por el cauce de la legalidad. Paz y siempre paz, base necesaria para el desenvolvimiento de un nuevo régimen, que al principio ha de tropezar con dificultades sin cuento y que para llevar a España hacia los campos ubérrimos de la grandeza requiere el concurso de cuantos se apellidan patriotas. Y a más de esto justicia social.

Los personalismos, las rencillas, las represalias no sirven más que para encender los ánimos y despertar en unos ansias de venganza y en otros violencias de defensa. Y entre tan tupidas redes envuelta quedará la vida española que no podrá desplegar sus alas a la altura sino tendrá que arrastrarse por el légamo de todas las confusiones.

A todo: acortamiento, mesura y comedimiento. Respeto mutuo, firme fundamento de una convivencia necesaria e imprescindible para el aprovechamiento de toda las aportaciones, ninguna despreciable en los críticos momentos que vivimos.

Permítansenos que como creyentes y sinceros dediquemos un recuerdo al monarca que abandona España entre el lamento de los que confesaban en su fuero interno no han sabido dar la cara por él.

Su figura pasará a la Historia con todos los honores que la justicia humana le ha de rendir.

La emoción profunda que sentirá al despedirse de España tendrá su eco en los corazones católicos, que no podrán olvidar la silueta gentil que un día se alzó en el Cerro de los Angeles.

Que el Corazón de Jesús le acompañe en su exilio doloroso y vele sobre la Patria que hoy se cobija bajo la bandera tricolor, en la que deseamos sinceramente ver una promesa de prosperidades hasta ahora no alcanzadas.

ARGOL.

ESPAÑA BAJO EL NUEVO REGIMEN Se proclama la República en medio de un completo orden

La jornada de ayer fué en extremo laboriosa El Monarca renuncia los derechos a la Corona

Consultas con los ministros

Madrid. — (Urgente-4 tarde). El presidente Aznar y los ministros señores Ventosa y Hoyos estuvieron en Palacio.

Al salir manifestaron que el Rey consultaría a los ministros de dos en dos.

Más tarde llegaron a Palacio Romanones y Albuermas. Después Rivera y Berenguer. Seguidamente Cierva y Gascón y últimamente Maura y Buglla.

Todos ellos ampliaron ante el Monarca las opiniones que expusieron en el Consejo celebrado anoche.

Al abandonar el regid alcázar desmintieron los rumores de que se iban a adoptar medidas excepcionales.

La crisis no se ha planteado. El Consejo de esta tarde despertó general expectación.

Se proclama la república en algunas poblaciones

Madrid. — (Urgente-6:35 tarde). Durante toda la tarde reina enorme entusiasmo en la Puerta del Sol y calles céntricas.

Numerosos grupos con banderas avanzan por las calles entre vitores estruendosos.

A causa de la aglomeración quedó interrumpida la circulación de tranvías.

Un capitán de Caballería llevando una bandera tricolor cruzó por la Puerta del Sol en un camión al que seguía la muchedumbre que aclamaba a la República, aplaudiendo.

En el Palacio de Comunicaciones se izaron banderas republicanas.

En Palacio se ha reunido el Gobierno presidido por el Monarca. Se dice que el objeto de esta reunión es redactar el documento de renuncia a la Corona.

El Gobierno provisional de la República, presidido por Alcalá Zamora, se reunió, incluso Lerroux y Azaña.

Está esperando la transmisión de poderes.

Se ha proclamado la República en Barcelona, San Sebastián y Huelva.

ENORME EXPECTACION

Madrid. — A las nueve de la mañana los alrededores de Palacio Real se veían invadidos por gran número de curiosos.

Se notaba la presencia de muchos fotógrafos y periodistas, y la expectación iba en aumento después de la lectura de la Prensa de la mañana, que anunciaba grandes acontecimientos cuando fuera el almirante Aznar a despachar con el Monarca.

Además, la noticia confirmada de que el ex ministro señor Cambó y el capitán general de Cataluña señor Despujols venían a la Corte llamados por el Rey hizo aumentar la expectación.

DICE EL PRESIDENTE

A las diez y veinticinco llegó a Palacio Real el presidente del Consejo, almirante Aznar, quien al ver a tanto periodista y fotógrafo, exclamó sonriente:

— ¡Hola, amigos y compañeros!... Los periodistas: — ¿Qué pasa?

El general Aznar: — Nada de particular. Vengo como de costumbre a despachar con Su Majestad.

— ¿Despacho ordinario?

— Como todos los días.

— ¿Será largo?

— No lo sé.

— ¿Hay crisis?

— No lo creo.

— Pues circulan rumores de grandes acontecimientos.

— Sí. Circulan rumores. También se decía anoche que el Rey se había marchado de Madrid, y habría observado ustedes que todo esto era infundado. Y no me pregunten ustedes más.

— ¿La entrevista será larga?

— No lo sé.

El general Aznar se ha despachado cariñosamente de los informadores patéticos, y cuando éstos apuntaban en su carnet las lacónicas contestaciones del jefe del Gobierno, llegaba el ministro de la Gobernación.

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

A preguntas de los informadores dijo el marqués de Hoyos que iba a Palacio, como de costumbre, a despachar con el Monarca, y que llevaba únicamente asuntos de trámite.

Los periodistas: — ¿Trae el ministro el resultado total de las elecciones de ayer?

— No. Traigo únicamente impresiones. Desde luego puedo anticipar que creo que no habrá hoy Consejo.

Pasa a 5.a página



Rogad a Dios en caridad por el alma del señor

DON JUAN CARBO DOMENECH

Doctor en Filosofía y Letras, Correspondiente de la Real Academia de la Historia, ex-alcalde y ex-cronista de esta capital, ha fallecido a las nueve de la noche del día de ayer, a los sesenta años de edad, habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

El Excelentísimo Ayuntamiento; su desconsolada esposa, doña Mercedes Dávalos; hermano, don José Carbó; hermanos políticos, tios, primos, sobrinos y demás parientes, al participar a Ud. tan irreparable pérdida, le ruegan asista a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy a las CINCO de la tarde, desde la casa mortuoria, Colón, 35, a la plaza de Clavé, donde se despedirá el duelo, de lo que le quedarán eternamente reconocidos.

Castellón, 15 de abril de 1931.

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Castellón DOS pesetas al mes
Fuera 6 pesetas trimestre
Extranjero 60 pesetas al año

Diario de Castellón

NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS
Administración, Redacción y Talleres — Taballera, 11.
Apartado Correos, 18 — Teléf. 236.

AL CERRAR LA EDICION

Horas definitivas para el porvenir de España

Ante la máxima expectación nacional los ministros se reúnen en Consejo

No se han confirmado los rumores de abdicación pero tampoco está despejada la incógnita

EL CONSEJO DE MINISTROS SE REUNE PARA DELIBERAR

Madrid. — A las cinco de la tarde llegó a la Presidencia el almirante Aznar para celebrar Consejo.

Al entrar preguntó a los periodistas:

—¿Qué rumores circulan por ahí?

—Que el monarca ha abdicado y que el Gobierno está en crisis.

—¿Es esto verdad?

—¿Qué más crisis quieren ustedes que haya que la que demuestra sufrir un país que creíamos monárquico y en 24 horas se nos presenta republicano?

—¿Tomarán ustedes algún acuerdo de trascendencia?

—Desde luego. Esperen ustedes noticias—dijo el almirante Aznar y exclamó:

—¿Qué barbaridad, señores...!

Poco después llegó el ministro de Hacienda.

El señor Ventosa preguntó a los periodistas:

—¿Qué dicen ustedes?

—Nada. El presidente nos ha mandado esperar.

—Pues esperen ustedes que algo tendrá que decirles cuando les mande a esperar.

Los demás ministros no hicieron ninguna declaración alguna a los reporteros.

A LA SALIDA

Madrid. — El Consejo terminó a las nueve de la noche.

La Presidencia estaba a dicha hora invadida de periodistas y fotógrafos.

Al salir el ministro de Fomento señor Cierva dijo a los reporteros:

—Hemos tenido un cambio de impresiones sobre los últimos acontecimientos políticos. Cada ministro expuso su opinión. Se tomó el acuerdo de que mañana a las diez de la misma el presidente vaya a Palacio a dar cuenta al rey de lo tratado en Consejo. Esto es todo, señores.

—¿Darán ustedes nota oficiosa de este Consejo?

—Desde luego, no.

—¿Se aconsejará al rey que abdique?

—¿Qué disparate! De eso no hay nada.

El señor Ventosa manifestó que no era cierto que se hubiese planteado la crisis.

Lo único cierto es que se ha acordado que el almirante Aznar vaya mañana a Palacio a dar cuenta al Rey de lo que en Consejo se trató.

Un periodista preguntó al ministro: —¿Ha visto usted las declaraciones que atribuye al rey el periódico «Internaciones»?

—¿Pero el rey ha hecho declaraciones? Nosotros no lo sabemos ni de ellas tenemos la menor noticia.

LO QUE DIO EL JEFE DEL GOBIERNO

Madrid. — A las diez de la noche salió de la Presidencia el jefe del Gobierno almirante Aznar.

Dijo a los periodistas: —En Consejo hemos hablado del resultado de las elecciones municipales celebradas ayer.

Cada ministro expuso su opinión acerca del asunto.

Mañana iré yo a Palacio para comunicar al Rey la opinión de los ministros.

—Será, pues, el de mañana un des-

pacho ordinario? —Desde luego. Yo voy todos los días a Palacio.

—¿Ha abdicado el Rey?

—¿Pero de dónde ha salido ese rumor? Yo les ruego que en mi nombre lo desmientan ustedes.

—Y el Gobierno ¿está o no está en crisis?

—Mañana lo verán ustedes.

Ampliación del Consejo

Madrid. — En realidad este Consejo no tiene ampliación como tampoco tuvo nota oficiosa.

Únicamente un ministro accedió a hacernos algunas declaraciones. Desde luego el Consejo tuvo enorme importancia y puede calificarse de histórico.

No se llegó al acuerdo de plantear la crisis total aún cuando se exteriorizaron distintos criterios.

De todos modos todos entendieron que planteada en estos momentos la crisis total equivaldría a dejar abandonada la Corona sin dar la solución al problema planteado.

Los ministros liberales y los señores Ventosa y Maura forman un grupo y otro los señores Cierva y Bugallal. Cada uno de estos grupos sustenta un criterio distinto acerca del actual movimiento político.

Los liberales entienden que la gravedad de las circunstancias y el resultado del plebiscito celebrado el domingo impiden que continúe este Gobierno.

Proponen que el presidente deje mañana integralmente a la consideración de la Corona el problema para que resuelva lo que juzgue más conveniente.

El grupo de los ministros conservadores señores Cierva y Bugallal entienden que las elecciones municipales no pueden tener el mismo alcance, que una votación para elegir sobre régimen de Gobierno ni por lo tanto la misma fuerza que una convocatoria a Cortes Constituyentes y en apoyo de su teoría leocan textos constitucionales que dicen que son necesarias dos convocatorias seguidas a Cortes Constituyentes para reformar o variar la Constitución.

Estos creen que el presidente debe aconsejar al Rey que abra un amplio período de consultas al que deben concurrir todas las personalidades políticas.

La impresión última es que mañana comenzarán las consultas y la solución no se hará pública hasta las primeras horas del miércoles.

Bien pudiera ser que la solución consistiera en un Gobierno conservador dispuesto a no gobernar por la fuerza pero sí a emplearla en caso necesario.

Pero lo cierto es que es imposible prever en estos momentos de confusión la determinación que adopte el Rey de quien depende todo.

La crisis planteada y su tramitación, que han de dar definitivamente el rumbo de la vida política de España en lo futuro, quedará terminada en las primeras horas del miércoles.

LO QUE DICE «LA NACION»

Madrid. — «La Nación» dice que la única forma viable para salvar a la Monarquía es la constitución de un Gobierno en plazo brevísimo con un pacto a Cortes Constituyentes, dando entrada en dicho Gobierno a republicanos y socialistas.

También cree imprescindible que el Rey consulte a las personalidades monárquicas y aconseje a éstas que se muestren transigentes.

MANIFESTACIONES DE GOICOECHEA

Madrid. — El ex ministro maurista señor Goicoechea ha manifestado que la votación celebrada ayer encierra gran gravedad que no puede ocultarse.

Dijo que los votos emitidos no todos son lo conscientes que exigen un problema tan grave como el de un cambio de Gobierno.

Se muestra partidario de una convocatoria a Cortes Constituyentes, a cuyo fallo deben someterse todos.

LA OPINION DE MELQUIADES ALVAREZ

Madrid. — Melquiades Alvarez considera que fue una gran torpeza del Gobierno haber convocado a elecciones municipales y juzga que la fórmula de Cortes constituyentes no sirve ya para nada, pues la votación de ayer tiene la misma importancia que podría tener una votación de unas Cortes.

El pueblo expresó su voluntad de una manera abrumadora.

El pueblo quiere la República y a nosotros nos toca acceder a ello.

Termina recordando ahora la frase de Espartero: — Cúmplase la voluntad de la nación».

COMENTARIOS DE «INFORMACIONES»

Madrid. — El periódico «Informaciones» dice que la nación debe contemplar estos trascendentales sucesos con la serenidad necesaria para evitar alteraciones de orden público.

Afirma que todos los hombres que intervienen en estos asuntos deben tener conciencia de sus graves responsabilidades.

Añade que saben que el Rey decía hoy a un ministro: —Es inútil que ningún amigo mío trate de desvirtuar la significación de estas elecciones. Soy un convencido de que los votos adversos no van contra el régimen monárquico sino personalmente contra mí y por eso creo que me comprometo antes que a nadie resolver el pleito definitivamente.

EN EL DOMICILIO DE ALCALA ZAMORA

Madrid. — En el domicilio del ex ministro señor Alcalá Zamora, se reunieron esta tarde los jefes republicanos y socialistas.

De lo tratado en la reunión se dio cuenta al señor Larrroux por teléfono.

PRECAUCIONES EN PALACIO

Madrid. — En los alrededores de Palacio hubo desde primeras horas de la tarde enorme concurrencia.

Entre los grupos se decía que el Rey emprendería esta madrugada el viaje a la frontera.

A las doce de la noche salieron de Palacio los infantes don Fernando, don Alfonso y doña Beatriz.

Poco después el jefe de la guardia ordenaba que se retirara la del exterior.

Al cerrarse el Palacio la Benemérita ocupó todas las bocacalles para impedir el paso de cualquier grupo que intentara dirigirse a Palacio.

En la entrada del Campo del Moro se había colocado una sección de infantería con órdenes rigurosísimas.

ULTIMAS NOTICIAS

Madrid. — A la una de la madrugada está desfilando por la calle de Alcalá una manifestación con bandera roja.

Una sección de la guardia civil, al mando de un oficial, vigilaba de cerca para impedir desórdenes.

Los manifestantes rodearon a la fuerza pública, aplaudiéndola y vitoreándola.

El oficial que manda la sección correspondía a los saludos del público.

Recomendando órdenes a las masas

Madrid. — Durante toda la noche abundaron los oradores espontáneos que desde los tranvías y desde los taxis pronunciaban discursos recomendando a las masas que no alterasen el orden público.

Se obtuvieron muchísimas fotografías.

Por orden del Gobierno se habían retirado las fuerzas de Seguridad y durante algunas horas el público se hizo dueño de la calle.

Manifestaciones de simpatía

Madrid. — A las doce de la noche hizo su aparición en la Puerta del Sol una sección de la Guardia civil al mando de un teniente para garantizar el restablecimiento de la circulación de vehículos.

Los manifestantes ovacionaron a la fuerza pública y abrazaron a los guardias.

Los guardias de Seguridad formaban parte de los grupos de manifestantes con quienes dialogaban animadamente.

LA IMPRESION EN BOLSA

Madrid. — La impresión que en Bolsa han producido los últimos acontecimientos políticos, es enorme.

La depresión fué grande en todos los valores.

Las libras cayeron a 46,00. Los francos quedaron a 37,05. Los dólares a 9,46.

UNA NOTA DEL PARTIDO SOCIALISTA

Madrid. — La Junta ejecutiva del partido socialista se reunió hoy para

que sus miembros tomasen posesión de sus respectivos cargos.

Facilitaron una nota diciendo: alguien intentase estorbar o estorbar el plebiscito de ayer, la Unión general de Trabajadores y el partido socialista, buscarán el modo de que la ga completa satisfacción el legitimado

recho de la democracia española.

SIN ALTERACIONES DE ORDEN PUBLICO

Madrid. — El subsecretario del Ministerio de Gobernación nos manda esta noche que ni en Madrid ni en provincias se han registrado alteraciones de orden público.

Un periodista le preguntó: —¿Cómo no intervienen la fuerza pública en las manifestaciones que están celebrando?

El subsecretario le contestó: —La fuerza pública y el Cuerpo están cumpliendo su deber.

LA MUCHEDUMBRE EN LA PUERTA DEL SOL

Madrid. — Durante toda la noche Puerta del Sol se ve invadida por gentío que constantemente organiza manifestaciones.

Había circulado el rumor de que el Rey había enviado una carta a don Melquiades Alvarez como presidente de las últimas Cortes reunidas presentando abdicación.

Este rumor hizo que la gente echase a la calle.

La noticia es absolutamente falsa en el domicilio de Melquiades Alvarez fue desmentida también.

Los manifestantes de la Puerta del Sol vitorearon a la República y gritos diciendo: ¡Ya se fué! ¡Ya se fué!

UN TOQUE DE ATENCION

Madrid. — Poco después de estas precauciones, en la plaza de Bel II la fuerza dió un toque de atención e hizo una descarga al aire.

Los grupos corrieron hacia la Puerta del Sol donde se organizó una manifestación que recorrió las calles de Alcalá, Carrera de San Jerónimo y calles céntricas.

Uno de los grupos era portador de un retrato de Galán y otro de Calvo Sotelo.

CUATRO HERIDOS DE BEL

Madrid. — Un grupo de republicanos marchaba por la calle de Alcalá hacia la Cibeles.

A la entrada del Paseo de Recoletos sonaron dos disparos. La fuerza dió un toque de atención y poco después se hizo una descarga.

El grupo arrojó al suelo la bandera que llevaba y huyó.

En la Casa de Socorro fueron atendidas cuatro personas de heridas de manos de fuego y dos que presentaban contusiones por caída.

Importante
de San Sebastián dedicada
ventas a plazos solicita
VOS AGENTES para vender
artículos de gran consumo
rigir las solicitudes indíca
referencias a P. 6567 S.
Apartado 166. — San Sebastián

10 CENTIMOS
Talleres — Caballeros, 11
18 — Teléf. 258.

España
reunen

a incógnita

mbros toman en posesión
os cargos.
a una nota diciendo:
ntase estorbar o estorbar
de antaño, la Unión
abajadores y el partido
arán el modo de que
satisfacción el legítimo

democracia española.
FEDERACIONES DE OBR
EN PUERTO

El subsecretario del
Gobernación nos man
que ni en Madrid ni
e han registrado aler
n público.
ista le preguntó:
no interviene la fuer
manifestaciones que
to?

meta lo contestó:
za pública y el G
iendo su deber.

CHEDUMBRE EN LA
ERTA DEL SOL

Durante toda la noc
Sol se ve invadida por
constantemente org
es.
culado el rumor de q
aviado una carta a don
rez como presidente
es reunió las presen

or hizo que la g
calle.
es absolutamente fab
llo de Melquiades Al
la también.
stantes de la Pu
on a la República y d
do: ¿Ya se fue?

QUE DE ATENCION

Poco después de to
ciones, en la plaza
erza dió un toque de
una descarga al a
os corrieron hacia la
de se organizó una
e recorrió las call
a de San Jerónimo y
ca.

os grupos era port
le Galán y otro de

HERIDOS DE BAL

Un grupo de rep
na por la calle de
beles.

ada del Paseo de Bo
dos disparos. La
de atención y por
una descarga.
arrojó al suelo la
y huyó.
sa de Socorro facer
personas de heridas
go y dos que pres
por caída.

rtante Ca

Sebastián dedica
plazos solicita A
ENTES para ve
de gran consumo
solicitudes ind
as a P. 6567 S.
106. — San Seba



Diario de Castellón

ORGANO DE LA FEDERACION CASTELLONENSE DE SINDICATOS AGRICOLAS



ANO VII.—Número 1.909

Miércoles 15 Abril 1931

Apartado 18.—Teléfono 256

DEL DIA

Orden, Paz y Justicia

En estos momentos, de suprema gravedad para nuestra patria, porque siempre un cambio de régimen la extraña aún cuando se haya verificado en medio de la sensatez y cordura que en nuestra ciudad, se impone a seriedad.
Como ayer hemos dicho, deseamos la prosperidad y la grandeza de la nación española y ésta no puede darse en medio del desorden y de la confusión. Sobre la idea política está el supremo interés de la patria y a ella dedicarán sus entusiasmos y anhelos todos los buenos españoles, aun cuando las diferencias ideológicas tracen entre unos y otros una raya divisoria.

Se impone la cordura; bien están las exaltaciones y las explosiones de júbilo y de satisfacción. La fuerza aplastante de la mayoría se ha impuesto y ahora toca a ella regir los destinos de nuestra nación, dignándose encaminarse hasta los supremos puestos de la grandeza internacional. Los vencidos, los que acariaban en la derrota justa su ideal monárquico deben dar sensación de que saben rendirse ante la evidencia, pues cualquier gesto de gallardía quedaría sofocado inmediatamente, y a más de no conseguir nada con él sólo a carearía una lucha de la que nadie puede resultar ganancioso.

Orden y tranquilidad son nuestros temas de siempre y hoy los deseamos con mayor ímpetu, porque la floración espléndida de venturosas posibilidades sólo pueden tener cabida cuando las aguas de la opinión discurren serenas por el cauce de la legalidad. Paz y siempre paz, base necesaria para el desenvolvimiento de un nuevo régimen, que al principio se tropieza con dificultades sin cuento y que para llevar a España a los campos ubérrimos de la grandeza requiere el concurso de cuantos se apellidan patriotas. Y a más de esto justicia social.

Los personalismos, las rencillas, las represalias no sirven más que para encender los ánimos y despertar en unos ansias de venganza y en otros violencias de defensa. Y entre tan lúpidas redes envuelta quedará la vida española que no podrá desplegar sus alas a la altura sino tendrá que arrastrarse por el légamo de todas las confusiones.
A todos aconsejamos, mesura y comedimiento. Respeto mutuo y entendimiento de una convivencia necesaria e imprescindible para el mejoramiento de todas las aportaciones, ninguna despreciable en los críticos momentos que vivimos.

Permitásenos que como creyentes y sinceros dediquemos un recuerdo al monarca que abandona España entre el lamento de los que confesando en su fuero interno no han sabido dar la cara por él.
Su figura pasará a la Historia con todos los honores que la justicia humana le ha de rendir.
La emoción profunda que sentirá al despedirse de España tendrá su eco en los corazones católicos, que no podrán olvidar la silueta gentil que un día se alzó en el Cerro de los Angeles.
Que el Corazón de Jesús le acompañe en su exilio doloroso y vele sobre la Patria que hoy se cobija bajo la bandera tricolor, en la que deseamos sinceramente ver una promesa de prosperidades hasta ahora no alcanzadas.

ARGOL.

ESPAÑA BAJO EL NUEVO REGIMEN

Se proclama la República en medio de un completo orden

La jornada de ayer fué en extremo laboriosa El Monarca renuncia los derechos a la Corona

Consultas con los ministros

Madrid. — (Urgente tarde).
El presidente Aznar y los ministros señores Ventosa y Hoyos estuvieron en Palacio.

Al salir manifestaron que el Rey consultaría a los ministros de dos en dos.

Más tarde llegaron a Palacio Romanones y Alhucemas. Después Rivera y Berenguer. Seguidamente Cierva y Gascón y últimamente Maura y Buglla.

Todos ellos ampliaron ante el Monarca las opiniones que expresaron en el Consejo celebrado anoche.

Al abandonar el regio alcazar desmintieron los rumores de que se iban a adoptar medidas excepcionales.

La crisis no se ha planteado. El Consejo de esta tarde despertó general expectación.

Se proclama la república en algunas poblaciones

Madrid. — (Urgente tarde).
Durante toda la tarde reina enorme entusiasmo en la Puerta del Sol y calles céntricas.

Numerosos grupos con banderas avanzan por las calles entrecorridos.

A causa de la aglomeración quedó interrumpida la circulación de tranvías.

Un capitán de Caballería llevando una bandera tricolor cruzó por la Puerta del Sol en un camión al que seguía la muchedumbre que aclamaba a la República, aplaudiendo.

En el Palacio de Comunicaciones se izaron banderas republicanas.

En Palacio se ha reunido el Gobierno presidido por el Monarca. Se dice que el objeto de esta reunión es redactar el documento de renuncia a la Corona.

El Gobierno provisional de la República, presidido por Alcalá Zamora, se reunió, incluso Lerroux y Azaña.

Está esperando la transmisión de poderes.

Se ha proclamado la República en Barcelona, San Sebastián y Huelva.

ENORME EXPECTACION

Madrid. — A las nueve de la mañana los alrededores de Palacio Real se veían invadidos por gran número de curiosos.

Se notaba la presencia de muchos fotógrafos y periodistas, y la expectación iba en aumento después de la lectura de la Prensa de la mañana, que anunciaba grandes acontecimientos cuando fuera el almirante Aznar a despachar con el Monarca.

Además, la noticia confirmada de que el ex ministro señor Cambó y el capitán general de Cataluña señor Despujols venían a la Corte llamados por el Rey hizo aumentar la expectación.

DICE EL PRESIDENTE

A las diez y veinticinco llegó a Palacio Real el presidente del Consejo, almirante Aznar, quien al ver a tanto periodista y fotógrafo, exclamó sonriente:
— ¡Hola, amigos y compañeros!...
Los periodistas:
— ¿Qué pasa?

El general Aznar:
— Nada de particular. Vengo como de costumbre a despachar con Su Majestad.

— ¿Despacho ordinario?

— Como todos los días.

— ¿Será largo?

— No lo sé.

— ¿Hay crisis?

— No lo creo.

— ¿Pueden circular rumores de grandes acontecimientos?

— Sí. Circulan rumores. También se decía anoche que el Rey se había marchado de Madrid, y habría observado ustedes que todo ello era infundado. Y no me pregunten ustedes más.

— ¿La entrevista será larga?

— No lo sé.

El general Aznar se ha despachado cariñosamente de los informadores palaciegos, y cuando éstos apuntaban en su carnet las lacónicas contestaciones del jefe del Gobierno, llegaba el ministro de la Gobernación.

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

A preguntas de los informadores dijo el marqués de Hoyos que iba a Palacio, como de costumbre, a despachar con el Monarca, y que llevaba únicamente asuntos de trámite.
Los periodistas:
— ¿Trae el ministro el resultado total de las elecciones de ayer?

— No. Traigo únicamente impresiones. Desde luego puedo anticipar que creo que no habrá hoy Consejo.

Pasa a 5.a página



Rogad a Dios en caridad por el alma del señor

DON JUAN CARBO DOMENECH

Doctor en Filosofía y Letras, Correspondiente de la Real Academia de la Historia, ex-alcalde y ex-cronista de esta capital, ha fallecido a las nueve de la noche del día de ayer, a los sesenta años de edad, habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

El Excelentísimo Ayuntamiento; su desconsolada esposa, doña Mercedes Dávalos; hermano, don José Carbó; hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes, al participar a Ud. tan irreparable pérdida, le ruegan asista a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy a las CINCO de la tarde, desde la casa mortuoria, Colón, 35, a la plaza de Clavé, donde se despedirá el duelo, de lo que le quedarán eternamente reconocidos.

Castellón, 15 de abril de 1931.

EL DIA RELIGIOSO

Santos de hoy

Miércoles, 15. — Santos Basilio, Flaviano, Anastasio, Domitila, Marón, Euliquetas, Victoriano, Máximo, Olimpiades, mártires.

Santos de mañana

Jueves 16. — Santos Toribio de Liébana, Fructuoso, Paterno obs., José Labre cfr.: Engracia, vg., Lamberto, mrs.

Cantos a Jesús Sacramentado

Miércoles. — En la iglesia de las MM. Capuchinas, exposición de S.D.M. de cinco y media a siete de la tarde.

Jueves. — Los amantes de Jesús Sacramentado celebran la Eucaristía de Comunión conmemorativa en Santa María, a las seis y media en la Purísima Sangre a las seis y a las siete y media en Santa Clara.

A las diez en Santa María, misa de Renovación, quedando expuesto Su Divina Majestad, hasta los ejercicios de la tarde.

Jueves Eucarísticos

En San Miguel, a las siete y a las ocho, misa de Comunión general conmemorativa.

De cuatro a cinco de la tarde, ejercicio de la Hora Santa.

En la parroquia de la Santísima Trinidad, a las ocho de la mañana.

En el Desierto de las Palmas

Ejercicios espirituales para señores sacerdotes por el P. Bernardo de la Sagrada Familia.

Comienza el 19 de este mes para acabar el 25.

Los que desean practicarlos, se ruega, avisen anticipadamente.

A SAN VICENTE FERRER

Solemne novenario y fiesta que en honor de este glorioso apóstol valenciano se celebrará en la iglesia de Santo Domingo, (Casa provincial de Beneficencia), del 11 al 19 de este mes.

Todos los días, a las seis, misa rezada con acompañamiento de armonium. Por la tarde, a las cinco y media, exposición de S. D. M., rezo del Santo Rosario, sermón y novena, terminando con la reserva y gozos del Santo.

Día 10, fiesta principal. — Por la mañana a las seis, misa de Comunión general.

A las nueve, misa solemne con sermón.

Por la tarde últimos ejercicios y después de la reserva y letanía será la procesión con la imagen del Santo por uno de los patios del establecimiento.

Los sermones están confiados al doctor don Manuel Soriano, beneficiado de San Pascual (Villarreal).

Corredor de lincas

Gestionanse toda clase de operaciones de compra-venta. Facilitamos dinero en condiciones ventajosas y colocamos capitales.

Para informes: VICENTE TIRADO FORCADA, Gumbau, 39, Teléfono 349 y Pí y Margall, 145. CASTELLÓN.

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas, oios de gallo, verrugas y iuanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces.

En todas partes, 1'60 pesetas. Por correo, 2 pesetas.

Farmacías PUERTO—Plaza de San Ildefonso, 5—MADRID.

Embarazadas:

Para evitar las terribles enfermedades que padecen los pechos en la época del parto y lactancia, usad la

POMADA DE LA VIRGEN DE LA CINTA

ANTES DEL PARTO

Aplicada a los pechos EVITA la formación de tumores, infartos o pelos, inflamaciones, úlceras y grietas del pezón.

DESPUES DEL PARTO

Rápidamente CURA las antedichas enfermedades si por descuido se hubieran presentado, dando a las madres el gozo de alimentar ellas a sus hijos con su insustituible leche.

MADRES QUE QUEREIS AMANTAR A VUESTROS HIJOS

usad la

Pomada de la Virgen de la Cinta



Depósito en Castellón: Farmacia Fabregat, P. Tetuán, núm. 5; y Font, G. Chermá, 18.

Agricultores:

Los comerciantes se quejan de que vuestras naranjas cada año tienen la corteza más gruesa y menos parte aprovechable.

Blas Guinot decía en la prensa, hace poco, que en vez de naranjas acabaríais por hacer tomates, y el sabio químico Conrado Granell ha pronosticado que vuestra naranja, cada año más cortezuda, antes de diez será rechazada de los mercados.

¿Qué le ha pasado a vuestra hermosa naranja, que hace veinte años no era así? El abuso de los abonos químicos, amoníacos y nitratos, que fomenta la parte leñosa del árbol y del fruto, en merma de su calidad.

Los norteamericanos han aprendido la lección, se han dejado vuestros rutinarios abonos y se están apoderando de vuestros mercados, de la propia Europa, porque sus frutos jugosos y finos valen más que los vuestros.

¿Cómo salvarse de esa catástrofe, peor que la "serpeta" y las heladas? Hoy por hoy, sólo con los ABONOS GYPSA, producto de las fábricas de la importantísima casa GUANO Y PESCARINA, S. A., producto mejor y más fertilizante que los actuales combinados químicos, y que por un milagro de la competencia internacional se vende aquí más barato que sus similares extranjeros.

Análisis y referencias a disposición de todos.

Delegación para Valencia y Castellón:

LUIS ALFONSO BELLVER

CABALLROS, 9.-Apartado 234.-Telf. 10.417.-VALENCIA

Única CASA ORRICO

Gran fábrica de Orfebrería Religiosa en metales finos y bronce

PLATA ORRICO

REGISTRADA NUM 50093.

Se remiten catálogos y presupuestos a quien lo solicita

Fábrica: San Pedro Pascual, 1. Despacho: Zaragoza, 141 principal

(Única entrada por el pallo)

VALENCIA

Recomendamos eficazmente esta casa

COMPRAD ÚNICAMENTE



Productos Químicos Hispano Libszynski BADALONA

Salón Royal

Cine Sonoro con aparato Western PARA HOY

Estreno de la superproducción marca Artistas Asociados

Ella se va a la guerra

Emocionante película de interés resantísimo asunto.

Interpretada por la simpática artista Eleanor Boardman.

No dejn de verla

Salón DORE

Cine sonoro

PARA HOY

Estreno en este salón de la altamente emocionante película Paramount titulada

La expiación de Fumochu

Asunto altamente interesante Incomparable interpretación de Warner Oland

Se proyectará una cómica muda en dos partes.

Importante Casa

de San Sebastián dedicada a ventas a plazos solicita ACTIVOS AGENTES para vender artículos de gran consumo. Dirigir las solicitudes indicando referencias a P. 6567 S. S.-Apartado 166. - San Sebastián



Anuario General de España

(Baillly-Baillière - Riera)

su nueva edición ha sido aumentada a

4 TOMOS

totalmente encuadernados con unas 8.500 páginas en total

MÁS DE TRES MILLONES DE DATOS 54 MAPAS EN COLORES DE LAS PROVINCIAS Y POSESIONES DE ESPAÑA

Esta obra contiene los datos del Comercio, Industria y Profesiones de España y Posesiones y una extensa Sección Extranjera con datos de todos los países del Globo

Precio de un ejemplar completo 90 Ptas. franco de portes en toda España

ANUNCIAR EN EL ANUARIO ES DAR CON LA EFICACIA DE LA PUBLICIDAD

Anuarios Baillly-Baillière y Riera Asociados S. A.

Enrique Granados, 42 y 44 BARCELONA

Nuestro teléfono es el número

DE SOCIED

LLEGARON

De su villa de Benic de tan pasado las finie gresaron ayer la disting table dama doña Concha de don Leandro A doña Concha Alloza, v

—Acompañada de su

doña María de Meneses del capitán de Infanter

Castiño y de sus enc

teños, llegó a Castell

guida señora doña Bru

vida de Meneses.

Esta respetable dam

se sufrió al aparse del

table caída, produciéndo

iones, afortunadamente

lev.

Sentimos profundame

te ocurrido, deseando

el inmediato restableci

—Se encuentran entre

distinguidos señores Est

—Se ha incorporado

de Tetuán el comandante

Vidal Munarriz, que s

omisión de servicio.

MARCHABON

A San Carlos de la I

de pasar unos días en

distinguidos señores d

rer.

—A Vall de Almonac

Maestre, respectivamente

la Ruiz Manero y don

na.

OPERADA

Le ha sido practica

operación quirúrgica, a

época del médico do

Alegrel.

Celebraremos vivame

ción de la enferma.

ALUMBRAMIENTO

Satisfactoriamente ha

un nuevo vástago, la b

la Consuelo Calduch, e

lo querido amigo el fu

delatura de Obras pú

lacio Gasco.

Nuestros parabienes

por el feliz natalicio

que deseamos dichas si

BAUTIZO

Ha recibido las puri

simoniales. La linda n

bró recientemente la h

doña María Felip, esp

del Ayuntamiento, don

bot.

A la bautizada le ha

los nombres de M

En celebración del

HOT

La Flo

Bar am

El establecimiento

años de existencia,

establecimiento. Se

el mismo establecim

éfono, 264. - Coste

Leauster

DE LA VIDA LOCAL

Por los Centros Oficiales

La proclamación de la República en Castellón

El día de ayer fué de intensa emoción popular en nuestra ciudad. Grandes manifestaciones en las que se reflejaba íntegramente la satisfacción que aquí ha producido el cambio de régimen político...

EN EL GOBIERNO CIVIL. A media tarde, el jefe provincial del partido republicano señor Gasset y los señores Peña, Peláez, Durta, Forcada y Abella, estuvieron en el Gobierno civil...

EN MEMORIA DE GALAN Y GARCIA BERNANDEZ

Los manifestantes rindieron un homenaje a la memoria de Galán y García Hernández, dando el nombre de estas capitales a las plazas de Alfonso XIII y María Cristina.

EN ELOGIO MERECIDO

Un cambio de régimen, sin que se produjera en las calles el menor incidente lamentable, es algo que solo puede conseguirse en pueblos con amplio espíritu de ciudadanía.

INFORMACION ESCOLAR

Se reanudan las clases. Ayer se reanudaron las clases en todas las Escuelas de la provincia. Llegó de segunda enseñanza y Escuela Normal de Maestros.

Los opositores del 28 no incluidos en ninguna lista

Se ha dispuesto que el plazo para que estos opositores puedan presentar sus instancias solicitando la práctica de sus ejercicios en que fueron suspendidos, se considere prorrogado hasta el 30 del mes en curso.

Pianos y armoniums para escuelas

Se ha dispuesto que por la Dirección general de Primera enseñanza se anuncie concurso público para la adquisición de pianos y armoniums con destino a las Escuelas nacionales de Primera enseñanza.

Concurso bibliográfico

La «Gaceta» del 11 de los corrientes anuncia el concurso bibliográfico para el año 1932, en virtud del cual se concederán dos premios de 5.000 pesetas cada uno, de acuerdo con las condiciones que en la misma «Gaceta» indica.

MUNICIPIO

Sesión Permanente

Hoy, a las 12, celebrará sesión ordinaria la Comisión Municipal Permanente. Orden del día: Dictamen de la Comisión de Instrucción pública señalando premio y tema para los Juegos Florales de «Lo Rat Penat», de Valencia.

DIARIO MILITAR

Juicios de exenciones

Hoy comparecerán ante la Junta de Clasificación y Revisión de esta provincia, para sufrir el juicio de exenciones de quintas los mozos de los alistamientos de Benicarló, Benicaim, Benlloch, Forcall y Culla.

CASA DE SOCORRO

Asistencia facultativa

Josefa Bernardo Archilés, de 74 años, de erosiones en la nariz, producidas al caerse en el lavadero público de la calle de Rafalafena. —Juan Ramos Navarro, de 38 años, de herida contusa en el borde de la ceja izquierda, producida en riña.

en el domicilio de los señores de Nebot se sirvió un lunch a los familiares e íntimos.

Les reiteramos nuestra felicitación cordial y sincera.

AMONESTACION

Anteayer se publicó la última amonestación del próximo enlace de nuestro querido amigo don Carlos Aliaga y la bella señorita Herminia Villena.

PETICION DE MANO

Ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Angelita Solsana, para el joven industrial Benjamín Tosca.

Entre los novios se cruzaron valiosos regalos y la boda se ha fijado para el día uno del mes de junio.

SUPRAGIOS

La misa que hoy a las siete y media se dirá en el altar de Santa Teresa de la iglesia Arciprestal, será en sufragio del alma de la niña Pepita Gómez Castelló, en cumplimiento del segundo mes de su fallecimiento.

La familia agradecerá a sus amigos la asistencia a dichos religiosos actos.

EL CANONIGO DR. BELLES

De Benicarló, el M. I. doctor don José Bellés, Canónigo de la Catedral de Teruel.

VISITAS

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro buen amigo y corresponsal en Cabanes, don Manuel Francisco Amela.

—Asimismo estuvo ayer entre nosotros, el Rvdo. don Victorio Mateu, coadjutor de Cabanes.

MISCELANEAS

Una lápida

En la calle de Tenerías, que de hace poco tiempo lleva el nombre del doctor don Vicente Gea, se han colocado costeadas por los vecinos unas artísticas lápidas con el nombre y busto del mismo.

Reunión

Ayer tarde a las siete, se reunió la Junta del Patronato de Reclusos y Libertos.

Horario de verano

Por el ministerio de Fomento se han dictado las reglas que han de observarse en el servicio de Ferrocarriles para la implantación del horario de verano que, como es sabido, comenzará a regir desde el próximo sábado.

DE SOCIEDAD

LEGARON

De su villa de Benicaim, en donde han pasado las finidas fiestas, regresaron ayer la distinguida y respetable dama doña Concha Blasco, viuda de don Leandro Alloza, su hija doña Concha Alloza, viuda de Giro, y gentilísima nieta Conchita.

—Acompañada de su bella hija doña María de Meneses Balbás, esposa del capitán de Infantería don Tomás Castañó y de sus encantadores nietecillos, llegó a Castellón la distinguida señora doña Brundina Balbás, viuda de Meneses.

Esta respetable dama castellonense sufrió al apearse del tren una sensible caída, produciéndose algunas lesiones, afortunadamente de carácter leve.

Sentimos profundamente el accidente ocurrido, deseando a la paciente el inmediato restablecimiento.

—Se encuentran entre nosotros, los distinguidos señores Esteller-Zapalero.

—Se ha incorporado al Regimiento de Teluán el comandante don Joaquín Vidal Munarritz, que se ausentó en comisión de servicio.

MARCHARON

A San Carlos de la Rápita, después de pasar unos días en Castellón, los distinguidos señores de Martí Bell.

—A Vall de Almonacid y Ares del Maestre, respectivamente, doña Vicenta Ruiz Manero y doña Antonia Cana.

OPERADA

Le ha sido practicada una ligera operación quirúrgica, a la distinguida esposa del médico doctor don José Alegre.

—Celebraremos vivamente la reposición de la enferma.

ALUMBRAMIENTO

Satisfactoriamente ha dado a luz un nuevo vástago, la bella señora doña Consuelo Calduch, esposa de nuestro querido amigo el funcionario de la Jefatura de Obras públicas, don Antonio Gascó.

Nuestros parabienes a los padres por el feliz natalicio de su hijo al que deseamos dichas sin cuento.

BAUTIZO

Ha recibido las purificadoras aguas bautismales, la linda niña que alumbró recientemente la hermosa señora doña María Felip, esposa del oficial del Ayuntamiento, don Tomás Nebot.

A la bautizada le han sido impuestos los nombres de María Luisa.

En celebración del fausto suceso.

HOTEL RESTAURANT La Flor de la Plana Bar americano-Café expres El establecimiento más antiguo de Castellón. Más de cuarenta años de existencia, con la mejor garantía del crédito de este establecimiento. Se traspasa por cesar en el negocio. Razón, en el mismo establecimiento. Plaza de la Paz, 18 y Gascó, 10. Teléfono, 264. — Castellón.

Lea usted "Diario de Castellón"

Ciment Portland SANSON, gasteo queso el millor

INFORMACIONES DE LA PROVINCIA

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTROS CORRESPONSALES

Morella

CRÓNICA

A Benicarló marchó la señorita Rosita Ayza, hermana del Rdo. don Antonio Ayza, confesor de esta iglesia Arciprestal.

Brevemente fué visitada nuestra ciudad los días de Pascua por el distinguido morellano residente en Barcelona, don Pablo Adell.

Presididos por su director el reverendo P. Dauden, los alumnos de estas Escuelas Pías, que tomaron parte en las últimas funciones teatrales, celebradas en aquel Colegio, marcharon el segundo día de Pascua, de excursión en automóvil para Mirambel y algunos pueblos más, regresando muy satisfechos de la excursión.

En Barcelona ha fallecido recientemente un hermano de nuestro querido amigo don Arturo Trillas, cobrador de Contribuciones de este distrito, a quien hacemos presente nuestro pésame.

Nuestras procesiones de Semana Santa decenan y es una lástima, pues dentro de su sencillez, han revestido siempre gran solemnidad y han sido una nota lírica y característica de piedad y devoción. Este año no salieron armadas y muy pocas hacías.

Nosotros creemos que con algo de interés por parte de las autoridades eclesiásticas y haciendo algo de campaña en favor de las mismas, durante los sermones de Cuaresma, algo se podría conseguir.

Igualmente decimos de los monumentos de las iglesias que habría ya que renovar, pues algunos son ya demasajados y otros inservibles para el objeto que se les destina.

Los campos presentan muy buen aspecto, prometiendo una abundante cosecha, si las aguas en Mayo acuden y no vienen acompañadas de apedreos. Por cierto que días pasados ya hubo una desagradable tormenta que descargó más de la regular.

Quiera Dios no se repita, pues cuanto más adelante sobrevienen las tormentas, suelen ser sus consecuencias mucho más fatales y terribles.

AGUA ES RIQUEZA

Pozos Artesianos

Descubrimiento de manantiales en Pozos y Norias de riego - Trabajo rápido y económico - Precios y condiciones incompetibles. Vendo varios Cabristantes en buen estado.

J. MONTOLIU

Santa Elena, 21.-BURRIANA

CEMENTO PORTLAND

SANSON, empleado que es el mejor.

Villarreal

EL SINDICATO

Resumen de las principales operaciones realizadas por el Sindicato Agrícola Católico durante el primer trimestre de 1931:

Se han efectuado 896 imposiciones en libreta, por un total de 1.626.722 pesetas.

Se han efectuado 470 reintegros en libreta, por un total de 505.265 pesetas.

La diferencia de las imposiciones sobre los reintegros, es de 1.121.457 pesetas.

Dos han sido las imposiciones a plazo fijo por un total de 10.000 pesetas.

Dos han sido los depósitos sin interés, por un total de 10.000 pesetas.

Se han abierto 98 libretas a cuenta corriente y un 4 por 100 de interés.

818 son los préstamos efectuados, que ascienden a la suma de 978.610 pesetas.

Y los cancelados son 991, que importan 1.031.000 pesetas.

Los cancelados sobre los efectuados, importan en más, 53.359 pesetas.

La Sección de Fumigación ha tratado por el ácido cianhídrico 50.825 hectáreas, cuyo coste total asciende a pesetas 240.800.

Los alumnos matriculados a las Escuelas nocturnas, son 226, con una asistencia ordinaria de 180 alumnos.

La Sección de Socorros Mútuos ha entregado a sus socios enfermos, 2.786 pesetas.

Villafranca del Cid

GRANDIOSO TRIUNFO DE LOS MONÁRQUICOS

Sin ningún incidente se ha verificado en esta villa la elección para conceales.

Los monárquicos iban al copo por ambos distritos, consiguiendo la aplasante derrota de los antimonárquicos.

En el distrito 1.º han conseguido la victoria:

- Don José Aznar Idiago.
- Antonio Monfort Prades.
- Aurelio Tena Fabregat.
- Alfonso García Nives.
- Celestino Escuder Tena.

Todos monárquicos por 223 votos contra 28.

En el distrito 2.º:

- Don Celso Nives Folch.
- Hermenegildo Pilarch Gil.
- Emilio Vicente Camañes.
- Benjamin Moliner Fabregat.
- Joaquín Casanova Tena.
- Angel Colom Zaera.

Todos monárquicos por 241 votos contra 72.

Los antimonárquicos no han podido conseguir representación en el Ayuntamiento.

He ahí un buen ejemplo de patriotismo por los monárquicos, ahora se ha de continuar trabajando para que el entusiasmo no decrezca.

Burriana

REANUDACION DE VELADAS

Suprimida la sesión del Círculo de Estudios durante Semana Santa por sus días festivos e invitado al recogimiento y meditación de la pasión y muerte de nuestro atorable Redentor, reanudamos en la noche del pasado miércoles las veladas culturales de Acción Católica en nuestro Centro Parroquial que se llenó de numeroso y distinguido público.

La Gran Peña de Jóvenes Católicos nos recibió con un selecto programa literario-musical.

Rezadas las preces de costumbre se leyó por el secretario el orden de la velada.

El director gerente don Bautista Ríos leyó con voz clara y entonación de convencido el opúsculo del conocido publicista Sardá y Salvany, titulado «La Inquisición», en el que se expone su historia y funcionamiento y se demuestra hasta la evidencia su oportunidad y necesidad; en él se le coteja con los tribunales especiales deduciendo su bondad y legalidad. Finalmente se pulverizan las objeciones y leyendas inventadas y propagadas con mala fé contra el santo tribunal por los enemigos de toda ley, de toda justicia, de la Religión y de la patria.

Los jóvenes J. Granell y Jaime Martínez declamaron muy bien las poesías «La profecía del Tajo» y «La Barquilla» de Lope de Vega.

Mercede especial mención la hermosa conferencia que nos dió don Ramón Burguerras, maestro nacional, sobre el siguiente tema: «La educación del niño debe ser necesariamente religiosa».

Tras un prólogo brillante comenzó definiendo lo que se entiende por educación etimológica y socialmente considerada; expuso las definiciones dadas por eminentes pedagogos y añadió: «No podemos en modo alguno prescribir nuestra conformidad a todas las definiciones y si tan sólo a la que tenga por fin inmediato poner al hombre en condiciones de vivir en sociedad, de cumplir con su destino en esta

vida y alcanzar el último fin que es ni la perfección moral ni las riquezas, ni los honores, ni los placeres, sino el gozar de Dios».

Habló de las condiciones que debe tener el educador; de cómo ha de ser la educación del niño; de la intervención de los padres en la educación e hizo suya la afirmación de don Gerardo Ruero, profesor de Pedagogía en la Normal de Valencia, de que la educación del niño debe ser: natural, sintáctica, armónica, progresiva, activa, racional, social y religiosa. Cada una de estas partes fueron admirablemente demostradas, dando por conclusión que la educación del niño debe ser necesariamente religiosa.

Particular de la frase axiomática que los niños de hoy han de ser los hombres de mañana, fustigó el auditorio en que se tiene el problema de la educación social de las futuras generaciones.

Habló de las relaciones de la cultura con el Creador, de la necesidad de la Religión demostrada por la historia y de las consecuencias desastrosas que produce en la sociedad una educación sin base religiosa, siendo imposible sin fundamento religioso construir un edificio sólido de moralidad.

Concluyó su disertación citando los timoneros de grandes educadores y el actual Pontífice.

Los aplausos con que fué saludado el señor Burguerras al comenzar su conferencia fueron atronadores y prolongados al terminarla, justo premio a un trabajo profundo, erudito e insustituible por el que recibió muchas felicitaciones.

La improvisación estuvo a cargo del joven estudiante Pascual Fandos, que hizo un acabado resumen de la velada.

Los intermedios musicales fueron muy bonitos.

AUGUSTO

Señora

Si aprecia sus trajes y vestidos, no olvide usted que en la TINTORERIA de MANUEL DEL RIO, se los dejarán como nuevos, lo mismo tintados que limpiados. Tanto en trajes de caballero como de señora, Especialidad en lutos. Precios sin competencia.

Despacho: González Chermá, 66-1.º Talleres: Ballestes, 4.

VOLCK

(Insecticida)

VOLCK-Naranjos
VOLCK - Pulgones
VOLCK - Invierno

GRIPSPAN - PULGONIL - ORUTOX - DACUSOL

INSECTOX

Informaciones y venta al por mayor:

Busquets Hermanos y C.a

Representante para Castellón:

Federico Varella Falomir

Calle Alloza, núm 102.

Pedid siempre los excelentes VINOS Y CONAC

MIRAVET

JEREZ

GRAFICAS SARFE

Imprenta, Papelería, Objetos de escritorio, Timbrado de papel seda, Adornos para mandarinas, etc.

Modelación especial para Sindicatos y Cajas Rurales, PRECIOS ESPECIALES

Ramón y Cajal, 29 y 31. - Teléf. 57. - Villarreal

Débiles tomad el acreditado **Elixir Callol** que da Vida y Juventud

Es rápido científico agradable

Continuación de la...
Poco después de...
de Hacienda, señor...
tró sin hacer ma...
de importancia a...
Majestad.
EL BLOQUEO...
CIONA...
A las once y me...
galeizar el general...
de la escalinata, diri...
rioditas, exclamó:
-Solo cuatro cos...
moda más: El Rey...
el pensamiento de l...
nalista en estos mo...
cieta la nación.
-¿Hay crisis?
-No hay crisis.
que el Rey necesita...
nimos de los difer...
litos después de...
de ayer. Por eso...
opinión del sector...
listes deben tener...
to del resultado...
ayer. En las grande...
fo, como es subido...
republicana, pero en...
bilaciones, en su...
triunfo la variedad...
Creo, pues, que la...
de la nación debe...
Cortes constituyente...
zo del Monarca.
-¿Entonces?
-Que no hay cri...
-¿Habrá Consejo...
-Quizás.
-¿Y consultas?
-No lo sé. Pero...
Majestad desea...
alro concluido las...
constitucionalistas.
-¿Acaso vendrá...
rez?
-Lo ignoro, por...
largo entendido, a...
republicano...
-¿Y Burgos Ma...
-No lo sé. Sup...
vendrá. Ahora, qu...
fallarán son los se...
Villanueva.
El señor Aznar...
curiosamente de...
pitiendo que no ju...
reunión del Consejo...
la renovar el resul...
vista con los repre...
que constitucionalist...
Llegan los...
A las doce men...
conde de Romano...
dijo:
-Se me ha ll...
rápidamente.
A las doce lleg...
Alhucemas.
Manifestó lo sig...
-Yo no se na...
ministerio y me ha...
A las 12.25 lleg...
Marina.
Después llego...
ranger y el seño...
do también que lo...
dos.
A las 12.45 lleg...
Gascón y Marín, l...
de de Bugallal.
Todos coincidie...
bian sido llamado...
Al señor La C...
guntó:
-¿Qué solución...
esto:
-No se. Ya ve...
-El presidente...
crisis.
-Pues entonce...
hay.
Al salir los señ...
y Alhucemas los...
guntaron al primo...
-¿Hay crisis?
-Y les puedo...
doles la verdad.
El marqués de...
agregando:

Continuación de la página

Poco después llegaba el ministro de Hacienda, señor Ventosa, quien des-
de al hacer manifestación alguna de
de importancia a despachar con Su
Majestad.

EL BLOQUE CONSTITUCIONALISTA

A las once y media salió del regio
gubernar el general Aznar, quien des-
de la escalinata, dirigiéndose a los pe-
riodistas, exclamó:

—Solo cuatro cosas. Es decir, una
meda más: El Rey necesita conocer
el pensamiento del bloque constitucio-
nalista en estos momentos que atra-
vesa la nación.

—¿Hay crisis?
—No hay crisis. Lo que sucede es
que el Rey necesita conocer las opi-
niones de los diferentes sectores po-
líticos después de la lucha electoral
de ayer. Por eso quiere conocer la
opinión del sector constitucionalista.

—¿Hay crisis?
—No hay crisis. Lo que sucede es
que el Rey necesita conocer las opi-
niones de los diferentes sectores po-
líticos después de la lucha electoral
de ayer. Por eso quiere conocer la
opinión del sector constitucionalista.

—¿Hay crisis?
—No hay crisis. Lo que sucede es
que el Rey necesita conocer las opi-
niones de los diferentes sectores po-
líticos después de la lucha electoral
de ayer. Por eso quiere conocer la
opinión del sector constitucionalista.

—¿Hay crisis?
—No hay crisis. Lo que sucede es
que el Rey necesita conocer las opi-
niones de los diferentes sectores po-
líticos después de la lucha electoral
de ayer. Por eso quiere conocer la
opinión del sector constitucionalista.

—¿Hay crisis?
—No hay crisis. Lo que sucede es
que el Rey necesita conocer las opi-
niones de los diferentes sectores po-
líticos después de la lucha electoral
de ayer. Por eso quiere conocer la
opinión del sector constitucionalista.

—¿Hay crisis?
—No hay crisis. Lo que sucede es
que el Rey necesita conocer las opi-
niones de los diferentes sectores po-
líticos después de la lucha electoral
de ayer. Por eso quiere conocer la
opinión del sector constitucionalista.

—¿Hay crisis?
—No hay crisis. Lo que sucede es
que el Rey necesita conocer las opi-
niones de los diferentes sectores po-
líticos después de la lucha electoral
de ayer. Por eso quiere conocer la
opinión del sector constitucionalista.

—¿Hay crisis?
—No hay crisis. Lo que sucede es
que el Rey necesita conocer las opi-
niones de los diferentes sectores po-
líticos después de la lucha electoral
de ayer. Por eso quiere conocer la
opinión del sector constitucionalista.

—¿Hay crisis?
—No hay crisis. Lo que sucede es
que el Rey necesita conocer las opi-
niones de los diferentes sectores po-
líticos después de la lucha electoral
de ayer. Por eso quiere conocer la
opinión del sector constitucionalista.

—¿Hay crisis?
—No hay crisis. Lo que sucede es
que el Rey necesita conocer las opi-
niones de los diferentes sectores po-
líticos después de la lucha electoral
de ayer. Por eso quiere conocer la
opinión del sector constitucionalista.

—¿Hay crisis?
—No hay crisis. Lo que sucede es
que el Rey necesita conocer las opi-
niones de los diferentes sectores po-
líticos después de la lucha electoral
de ayer. Por eso quiere conocer la
opinión del sector constitucionalista.

—¿Hay crisis?
—No hay crisis. Lo que sucede es
que el Rey necesita conocer las opi-
niones de los diferentes sectores po-
líticos después de la lucha electoral
de ayer. Por eso quiere conocer la
opinión del sector constitucionalista.

—¿Hay crisis?
—No hay crisis. Lo que sucede es
que el Rey necesita conocer las opi-
niones de los diferentes sectores po-
líticos después de la lucha electoral
de ayer. Por eso quiere conocer la
opinión del sector constitucionalista.

—¿Hay crisis?
—No hay crisis. Lo que sucede es
que el Rey necesita conocer las opi-
niones de los diferentes sectores po-
líticos después de la lucha electoral
de ayer. Por eso quiere conocer la
opinión del sector constitucionalista.

—¿Hay crisis?
—No hay crisis. Lo que sucede es
que el Rey necesita conocer las opi-
niones de los diferentes sectores po-
líticos después de la lucha electoral
de ayer. Por eso quiere conocer la
opinión del sector constitucionalista.

—¿Hay crisis?
—No hay crisis. Lo que sucede es
que el Rey necesita conocer las opi-
niones de los diferentes sectores po-
líticos después de la lucha electoral
de ayer. Por eso quiere conocer la
opinión del sector constitucionalista.

—Que no hay crisis.
Eso dijo el presidente, y adema-
s ha dicho que Su Majestad
piensa ampliar las opiniones ex-
puestas en el Consejo de anoche,
desearlo oírlos personalmente.

Por eso en nuestra conversación
con el Rey hemos dado cuenta
noblemente de lo tratado en el
Consejo de ayer.

También quiere Su Majestad oír
las opiniones de Sánchez Guerra
y Villanueva.

—¿Y el señor Bergamín?
—No lo sé.
—¿Sabe usted si Burgos Mazo
ha llegado a Madrid?

—Tampoco lo sabemos.
Rogó el marqués de Alhucemas
que se desmintiera la declaración
del estado de guerra en Madrid.

El conde de Romanones exclamó:
—En estos momentos no debe
perderse la serenidad. Tranquilidad
en todos, que con tranquilidad se
arreglará todo como mejor con-
venga.

—¿Se celebrará Consejo esta
tarde?
—Probablemente, porque el Go-
bierno no está en crisis.

A la una menos cinco salió de
Palacio el duque de Maura, y dijo:
—He expuesto al Rey mi opi-
nión que no difiere nada de la del
Consejo de anoche.

A la una menos cuarto salieron
el general Berenguer y el almirante
Rivera.

El primero dijo:
—Nada, señores. Como ministro
de Ejército he acudido al llama-
miento del Rey.

—¿Vendrá Sánchez Guerra?
—No sé nada. No puedo formar
opinión.

El almirante Rivera hizo mani-
festaciones análogas.

Poco después salieron los señores
La Cierva, Bugallal y Gascon y
Marín.

El conde de Bugallal dijo de
forma destemplada:
—Pero qué quieren ustedes
que les digamos? No hay nada.

El señor La Cierva manifestó:
—Hemos estado hablando un
rato con el Rey.

—¿Habría Consejo?
—No se si el presidente nos con-
vocará.

—¿Qué solución cree usted que
habrá?
—No sé nada.

—¿Vendrán los constitucionali-
stas?
—Tampoco lo sé.

Terminó diciendo:
—Son momentos de emociones.
—De continuadas emociones.
—Sí. Es conveniente, porque
así se mantiene el fluido nervioso.

En fin, señores, yo no soy más
que un modesto pececillo.
Por Palacio han desfilaro nume-
rosos monárquicos para expresar
su adhesión al Rey, figurando
entre los exministros los señores
Matos y Yanguas.

Una medida radical del Rey

A la una y media recibió al mi-
nistro de la Gobernación a los pe-
riodistas, confirmandoles que ha-
bía estado en Palacio, y que, como
había dicho a la salida, el Rey
consultaría con los prohombres
constituyentes y con algún otro
político.

Le preguntaron si era cierto que
en Zaragoza y en San Sebastián
se había proclamado la República,
y contestó que el rumor era total-
mente falso.

Unicamente en Valencia se ha-
bían registrado disturbios parci-
ales a los de Madrid.

Un periodista indicó que anoche
la fuerza pública confraternizaba
con los manifestantes.

Replicó el marqués de Hoyos
que la fuerza tenía orden de pro-
ceder con gran calma para no ser
origen de ninguna alteración.

Aunque el ministro no indicó nin-
gún nombre, se sabe que el po-
lítico a que hizo referencia el Rey,
es el señor Cambó, pero éste no
ha acudido a Palacio.

La impresión recogida a última
hora es que se han acabado las
consultas y que se iba a adoptar
una medida radicalísima por el
propio Rey.

Nuevamente en Palacio

El conde de Romanones ha
vuelto a Palacio a las tres menos
veinte y ha salido a las tres, di-
ciendo:
—He ido a dar cuenta al Rey
del curso de los acontecimientos.
Ahora vendrán Villanueva y Sán-
chez Guerra.

—¿Habría Consejo en Palacio?
—Sí, es casi seguro que se cele-
bre aquí.

A las tres y veinte llegó el señor
Sánchez Guerra, diciendo única-
mente:
—He venido porque me han lla-
mado. Ya veremos.

Los guardias son paseados en triunfo

Madrid.—Desde las tres de la
tarde se han iniciado los sucesos
en Madrid. Con júbilo indescrip-
tible se aclamaba a la República
y en medio de la general alegría
se organizaron manifestaciones
que recorrieron las calles más
céntricas dando vitores y prorrum-
piendo aplausos.

El comercio no cerró sus puer-
tas.
No ocurrieron desmanes y el
orden ha sido completo.

Los guardias eran aclamados
por la multitud y paseados algunos
en triunfo por los manifestantes.

En el Palacio de Comunicaciones

Madrid.—A las tres y veinte se
recibió en el Palacio de Comuni-
caciones la noticia de que en Bar-

celona, Palencia, San Sebastián,
Huelva y Teruel se había procla-
mado la República.

Los oficiales abandonaron sus
puestos y unidos a los de Correos
subieron a la terraza y haciendo
de los sacos rojos banderas y col-
gaduras las colocaron.

Otro grupo de oficiales de Telé-
grafos subió a la azotea y colo-
có en el asta de la bandera nacio-
nal la republicana.

Algunos oficiales de Telégrafos
subieron para hacer desistir a sus
compañeros de la actitud adoptada
pero no lo consiguieron.

Poco después llegó al Palacio
de Comunicaciones en camión con
Guardia civil, pero tampoco logró
que lo oficiales desistieran de sus
propositos.

Enorme multitud

Madrid.—La Puerta del Sol co-
menzó a ser invadida desde el
mediodía de una enorme multitud.
A las tres de la tarde la muche-
dumbre se extendió desde la Puer-
ta del Sol hasta mitad de la calle
de Alcalá.

Los tranvías quedaron parados,
formando una fila desde el centro
hasta la plaza de la Cibeles.

Con gran dificultad cruzaron
algunos automóviles que ostenta-
ban la bandera republicana y
otros los retratos de Galán y Gar-
cía Hernández. La multitud los
acogió con grandes ovaciones.

En el ministerio de Gobernación

Madrid.—A las seis y media de
la tarde fué izada en el balcón
central del ministerio de Goberna-
ción la bandera tricolor, que fué
recibida con delirantes muestras
de entusiasmo.

El Gobierno provisional

Madrid.—A las tres y cuarto
quedó reunido en el domicilio de
don Miguel Maura el Gobierno
provisional de la República.

Se adoptó el acuerdo de que
inmediatamente los concejales que
fueron elegidos en las elecciones
del domingo último se traslada-
rán al Ayuntamiento y tomarán
posesión del Municipio.

El Gobierno acordó facilitar
esta noche a la Prensa una nota
en la cual recomendará a los obre-
ros que estén a la expectativa y
que no se entreguen a las exalta-
ciones imprudentes, antes por el
contrario que sigan en íntimo con-
tacto con sus respectivas directi-
vas para atender las órdenes que
reciban.

También recalcará con especial
empeño que se cuide del mante-
nimiento del orden y que en to-
dos los sectores de la vida nacio-
nal impere la disciplina.

El Gobierno provisional hace
notar que deben ser evitadas to-
das las manifestaciones que per-
turben el orden o sean motivo
de ello.

EL NUEVO AYUNTAMIENTO

Madrid.—A las cuatro de la tarde
de se trasladaron al Ayuntamiento los
nuevos concejales.

Seguidamente el señor Maura salió
al balcón e izó la bandera republi-
cana.

El señor Cámara colocó otra en el
torreón del Municipio.

Don Trifón González salió al bal-
cón y dirigió la palabra a la mult-
titud que se había congregado en la
plaza de la Constitución.

Dijo que el pueblo debe entregarse
al entusiasmo propio del acontecimi-
to, pues ha llegado su hora, pero que
no debe olvidarse de la cordura.

Después habló don Miguel Maura,
pidiendo un minuto de silencio en
memoria de los capitanes Galán y Gar-
cía Hernández.

Después habló el señor De los Ríos
que dijo que la España de hoy ha
logrado después de muchos años de
lucha gozar del régimen político que
deseaba.

Recomendó a todos el orden más
completo, porque la República debe
significar orden, libertad, justicia y
grandeza de alma.

Por último hizo uso de la palabra
el señor Saborit, quien expuso que
el triunfo de los ideales del pueblo
es motivo más que suficiente para
que todos vivamos horas de inmensa
alegría, pero que la actitud del pue-
blo es la que ha de rubricar con su
noble actuación el deseo que acor-
ciaba.

Ahora, que es nuestra hora, debe-
mos mostrar la grandeza de nuestra
espíritu.

UNA REUNION

Después se trasladaron todos los
concejales a la sala de sesiones, des-
colgando el retrato del Monarca.

Fuó sustituido por la Figura de la
República y por un retrato del cap-
itán Galán.

Se vitoreó a la República, y al
nuevo Gobierno.

ENTREGA DEL MANDO

Los republicanos se trasladaron al
despacho del alcalde, donde fueron
recibidos por el señor Ruiz, último
monárquico, quien le hizo entrega de
la vara y de los papeles al señor
Saborit, que fué nombrado alcalde in-
terino.

PALABRAS ACERTADAS

Don Fernando de los Ríos subió al
balcón y dió cuenta al pueblo del ac-
to que se acababa de realizar y pro-
nunció estas palabras:
«Queremos que el pueblo de mas-
tras de sensatez y que no mancha
la gloria de este día con nuevas al-
tejas, pues es de hidalgos respetar al
caído y no encaja tal actitud en el
espíritu magnánimo y generoso del
pueblo madrileño.»

Seguidamente comunicó a la mu-
chedumbre que se encargó interina-
mente de la alcaldía el señor Saborit
y del Gobierno civil don Eduardo
Ortega y Gasset.

LA PRIMERA SESION

Terminados los discursos se trasla-
daron los concejales al salón de ses-
iones para reunirse y poco después llo-
gó el nuevo gobernador señor Gasset,
quien dió posesión de las concejalías
a los nuevos ediles.

Después se reunió el gobernador y
el Ayuntamiento celebró su primera
sesión.

UN MANIFIESTO A LOS OBREROS

El señor Largo Caballero recibió
a los periodistas a quienes dió que
iba a redactar un manifiesto dirigido
a los obreros para que todos se su-
men a la República; que guarden la
obediencia debida a los jefes de sus

NAVIERA MALLORQUINA
::: PALMA DE MALLORCA :::

Servicio regular semanal de MOTO-NAVES a fletes económicos entre Barcelo-
na-Castellón y viceversa.

Combinada de domicilio a domicilio con camiones de la casa José Petit.
FLETAMENTOS PARA TODO LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO
SALIDAS: Barcelona todos los miércoles. — Castellón todos los viernes

Servicio regular biseptanal entre Castellón y Sete (Francia), para transporte nar-
ranjas a granel y en cajas, con economía de 100 pesetas por vagón comparada a
tarifa ferrocarril y adelanto de tres días como minimum.

Salidas los miércoles y sábados de cada semana a partir del 1.º de Febrero 1931.
 Para informes a sus consignatarios:

CASTELLON: D. Vicente Casals Verche. — Calle del Mar, 27 - Teléf. 180.
BARCELONA: D. Bartolomé Oliver. — Calle Cristina, 5 - Teléf. 14.818.
SETE D. Miguel Bernat. — Quai Aspirant-Herber, 3. — Sete (Herauld) - T. 4-08

... el último fin que...
... moral ni las...
... Dios...
... condiciones que...
... de cómo la...
... de la...
... de don...
... de Pedagogía...
... de que la...
... debe ser: natural...
... progresiva, activa...
... religiosa. Cada...
... fueron admirablemente...
... lo por conclusión...
... niño debe ser...
... la frase axiomática...
... hoy han de ser...
... en la...
... el problema de...
... de las futuras...
... relaciones de la...
... de la necesidad...
... empujada por la...
... consecuencias des...
... n la sociedad una...
... religiosa, siendo...
... to religioso const...
... de moralidad...
... ertación citando...
... es educadores y...
... que fué saluda...
... al comenzar su...
... traciones y pro...
... la, justo premio...
... erudito e instrum...
... ó muchas felicid...
... AUGUSTO
... GRAFISTAS
... muy barato
... proyectores am...
... POWER com...
... perfecto uso.
... res GAUMOM
... res GAUMOM
... pianola orque...
... nd.
... el Salón Royal
... ARFE
... de escritorio,
... Adornos
... c.
... catos y Cajas
... CIALES
... Villarreal

Informaciones de provincias

Algunos datos electorales

organizaciones y que observen ahora más que nunca una estrecha disciplina, a fin de demostrar a todo el mundo que están capacitados para gobernar a España.

EL REY SALDRÁ MAÑANA

Madrid. — El Monarca abandonará mañana Madrid. Seguramente esta noche se proclamará la Ley Marcial.

DOCUMENTO DEL REY AL PAIS

Esta noche se hará público un sensacional documento, que consiste en un Manifiesto dirigido al país por el Rey.

En él hace resignación de los poderes en el almirante Aznar.

Según todas las noticias, a las cinco de la tarde habrá en Palacio una reunión de todo el Gobierno actual, algunos prohombres que siempre se distinguieron por su afecto a la Monarquía y los constitucionalistas.

Se dice que en esa reunión quedará redactado el documento sensacional dirigido por el Rey al país.

Se anuncia también que el almirante Aznar, para evitar que el orden se altere, hará entrega de los poderes al presidente del Gobierno provisional de la República, don Niceto Alcalá Zamora.

NOTA DE CAMBO

Se dice que el señor Cambó trae a Madrid una nota redactada por personalidades de la Lliga, haciendo constar que ésta siempre estimó indiferente la forma de Gobierno, luchando únicamente por la autonomía de Cataluña.

Recuerda en la nota el pacto de Salmerón en la Asamblea de Parlamentarios.

Afirma que la Lliga tendrá que colaborar con las fuerzas que el día de mañana acepten las responsabilidades del Poder.

Se ignora si la nota se hará pública, pues depende de las circunstancias.

LLEGA EL EX MINISTRO CATALAN

Procedente de Barcelona ha llegado a Madrid en el segundo expreso el señor Cambó.

LA REPUBLICA EN BARCELONA

A mediodía se ha proclamado la República en el Ayuntamiento de esta capital.

Un nutrido grupo se dirigió a las Casas Consistoriales, desfilando del cargo al alcalde interino señor Martínez Domingo y quitándole la vara del cargo.

En seguida le ha manifestado que representaban la voluntad del pueblo, puesto que habían sido elegidos concejales en las elecciones del domingo.

Han investido de dicho cargo al señor Company.

Seguidamente se ha izado en el Ayuntamiento la bandera tricolor, en medio del mayor entusiasmo.

Al saberse la noticia en las Ramblas se ha producido gran efervescencia.

El gobernador civil ha manifiesta-

EN GRANADA

Granada. — La propaganda de la coalición republicano-socialista, que fué intensísima, contrastó con la mezquina de las derechas.

Los monárquicos atribuyen a la coalición de 15 a 18 puestos.

En la plaza Nueva fué sorprendido un individuo cuando vendía su voto, y un grupo de la coalición republicano-socialista se apoderó de él y lo condujo a la comisaría, sin imponerle otra corrección que la de llevar las manos altas exhibiendo la candidatura y las las cinco pesetas que le habían dado por el voto.

El resultado fué: 22 antimonárquicos, 8 monárquicos y el resto independientes.

EN HUELVA

Huelva. — Celebráronse sin incidentes las elecciones, que dieron el resultado siguiente:

Trece republicanos, 10 socialistas, 7 constitucionalistas y 3 monárquicos.

De los pueblos se tienen noticias del triunfo republicano en todos ellos, a excepción de Ayamonte e Isla Cristina, en que triunfaron los monárquicos.

EN HUESCA

Huesca. — Triunfó íntegra la candidatura republicano-socialista.

El resultado fué: 14 republicanos y seis monárquicos.

El triunfo de los republicanos ha causado impresión enorme.

EN LEON

León. — El resultado fué el siguiente: Republicanos, 11; socialistas, 7; monárquicos, 2.

do que tenía orden de garantizar la tranquilidad, que el acto llevado a cabo era grave y que no sabía qué partido tomar.

EN VALENCIA

A las cuatro de la tarde, y en vista de las noticias que se recibían de Madrid y Barcelona, en Valencia se ha organizado una imponente manifestación que se ha dirigido a la plaza de Emilio Castelar, llevando banderas republicanas.

Se han situado frente a las Casas Consistoriales y en el balcón central ha sido colocada la bandera tricolor de fraternidad republicano-socialista del Grao, de la que era portador el concejal electo don Juan Brau.

En el pináculo del edificio apareció un grupo de jóvenes y colocó otra bandera republicana.

El entusiasmo ha aumentado al aparecer otra bandera en el edificio de Correos y Telégrafos.

En el centro de la plaza de Emilio Castelar llegó la bandera de Fraternidad Republicana del distrito de la Vega, ante la que se congregó el público, dándose vitores y aplausos.

Ahora se va a colocar la bandera en otros centros.

El entusiasmo es indescribible. Nosotros cerramos este avance con el fin de adelantar la fiesta y que lleguen rápidamente las noticias al público de Madrid y provincias.

monárquicos, 8. De los pueblos se desconoce detalles, sabiéndose que han triunfado en muchos los antimonárquicos.

EN LUGO

Lugo. — Las elecciones dieron el resultado que sigue: 23 antimonárquicos, 12 monárquicos y 5 independientes.

EN SEVILLA

Sevilla. — Los antimonárquicos lograron 32 puestos con una votación media de 1.500 votos por candidato, mientras los monárquicos lograron 18, con un promedio de 650 sufragios.

El presidente de la Junta Municipal conferenció telefónicamente con el jefe republicano señor Martínez Barrio, que está en Hendaya, el cual, emocionadísimo, rogó que se saludara al partido.

Después el balcón el señor González Cecilia habló a la multitud transmitiendo el saludo y rogando la dispersión pacífica.

En aquellos momentos se recibió la noticia del triunfo absoluto de la candidatura republicana en Madrid, lo que produjo un entusiasmo indescribible.

EN BURGOS

Burgos. — Se celebraron las elecciones sin incidentes.

No se recuerda otros en que haya habido más votales.

El resultado fué: 17 monárquicos y 13 antimonárquicos.

EN CÁCERES

Cáceres. — De los 24 concejales que debían elegirse, han resultado proclamados 14 antimonárquicos (11 socialistas y 3 republicanos) y 10 monárquicos.

En Plasencia, 13 antimonárquicos y 5 monárquicos.

EN CÁDIZ

Cádiz. — Se celebraron las elecciones municipales con mucha animación.

Desde primera hora los grupos republicanos recorrieron las calles dando vivas a la república e impidiendo la compra de votos.

Entre los elementos monárquicos y los republicanos se originaron muchas colisiones con estacazos, palizas y algunos disparos.

El mayor altercado ocurrió a la una de la tarde en el centro electoral monárquico de la calle de Robles.

Los grupos arrojaron una maceta al guardia de Seguridad Braulio Lina, hiriéndolo en la cabeza.

Entre las fuerzas de orden público y los grupos se cruzaron disparos.

Hubo varios heridos, pero ninguno de bala.

El resultado ha dado el triunfo a los monárquicos.

El nuevo Ayuntamiento se compo- drá de 17 carrancistas, 4 granistas, 2 independientes, 10 liberales, 5 de la U. M. y 2 integristas.

Votó más que la mitad de los electores.

En los pueblos de la provincia también ha sido la mayoría monárquica.

EN CORDOBA

Córdoba. — Al conocerse el resultado de las elecciones, se formó una manifestación que fué disuelta por la fuerza pública, resultando tres contusos.

Se obtuvo el resultado siguiente: 15 monárquicos, 9 liberales, 5 conservadores, 2 centristas, 1 de la U. M. y 27 antimonárquicos (21 republicanos y 6 socialistas).

En los pueblos de la provincia hubo mayoría monárquica.

EN LA CORUÑA

Coruña. — El éxito de los antimonárquicos fué casi absoluto.

De los 30 concejales que corresponden al Ayuntamiento consiguieron aquí, los 34 lugares, por 4 de los monárquicos y uno que falta designar.

En el distrito octavo se presentó Casares Quiroga como candidato, al objeto de ir al copo y obtuvo una mayoría aplastante sobre los monárquicos.

Se supone que el futuro alcalde de la Coruña será Casares Quiroga.

En los pueblos también ha habido mayoría antimonárquica.

INCIDENTES

De los numerosos incidentes desarrollados en provincias con motivo de la propaganda electoral, destacamos los más importantes, que son:

En Málaga fueron apaleados y lesionados por los republicanos dos legionarios del doctor Albilana que pretendían comprar votos.

En Burgo resultaron heridos tres jóvenes en una colisión entre izquierdistas y monárquicos.

En Zaragoza, en la calle de Alfonso, un grupo de republicanos quemó las proclamas de los monárquicos.

En Sevilla, en la plaza de Argüelles, ocurrió un sangriento suceso, del que fué víctima el estudiante Eugenio Fernández Prada, de 16 años.

Subía por aquella plaza el secretario de una conocida personalidad acompañado de dos hermanos, conocidos por el apodo de «Los niños de hierro», que recorrían los colegios electorales comprando votos para determinados candidatos.

El auto iba perseguido por algunos estudiantes, que pidieron reiteradamente a las autoridades la detención de los electoreros, sin que éstos fueran molestados por los guardias.

Al llegar a la citada plaza, el público lanzó algunas piedras contra el auto, del que sus ocupantes descendieron, y mientras el secretario político de la mencionada personalidad buscaba refugio en un establecimiento benéfico de la proximidad, «Los niños de hierro», navaja en mano, se lanzaron contra el grupo, alcanzando al joven estudiante de 16 años, Eugenio Fernández, causándole una herida de pronóstico reservado.

También resultó herido en el antebrazo derecho y en la mano del mismo lado uno de los agresores.

Reunión de la Lliga Regionalista

Barcelona. — Anoche se reunieron las personalidades de la Lliga Regionalista.

Barcelona. — Anoche se reunieron las personalidades de la Lliga Regionalista.

Barcelona. — Anoche se reunieron las personalidades de la Lliga Regionalista.

Barcelona. — Anoche se reunieron las personalidades de la Lliga Regionalista.

Barcelona. — Anoche se reunieron las personalidades de la Lliga Regionalista.

Barcelona. — Anoche se reunieron las personalidades de la Lliga Regionalista.

Barcelona. — Anoche se reunieron las personalidades de la Lliga Regionalista.

Barcelona. — Anoche se reunieron las personalidades de la Lliga Regionalista.

Barcelona. — Anoche se reunieron las personalidades de la Lliga Regionalista.

Barcelona. — Anoche se reunieron las personalidades de la Lliga Regionalista.

Barcelona. — Anoche se reunieron las personalidades de la Lliga Regionalista.

Barcelona. — Anoche se reunieron las personalidades de la Lliga Regionalista.

Barcelona. — Anoche se reunieron las personalidades de la Lliga Regionalista.

Barcelona. — Anoche se reunieron las personalidades de la Lliga Regionalista.

Barcelona. — Anoche se reunieron las personalidades de la Lliga Regionalista.

Barcelona. — Anoche se reunieron las personalidades de la Lliga Regionalista.

Parce que consecuencia de esta reunión será una nota por la noche anunciaron entraron a la prensa.

El señor Cambó celebró una extensa conferencia telefónica con el ministro de Hacienda don Ventosa, y se cree que a esta conferencia se debe el precipitado viaje del señor Cambó a Madrid.

El señor Cambó salió anoche en el segundo expreso para Madrid, con 38 grados de fiebre.

Entusiasmo en el público

Barcelona. — Durante todo el día de ayer se vieron muy concurridas las calles, especialmente a última hora de la tarde, cuando se pusieron los periódicos a la venta.

Numerosos grupos daban gritos de Viva la República y vivas don Francisco Maciá.

Manifestación republicana. — Hechos oficiales del ejército y un país herido.

Barcelona. De Lérida se sabe que anteanoche, después del estallido y de conocerse los resultados de la capital y de la provincia que daban el triunfo a los republicanos, se formó una manifestación, que comenzó a recorrer las calles principales, produciendo inesperadamente un tumulto, durante el cual se oyeron de 12 disparos.

La gente corrió asustada, sabiéndose después que había resultado herido de un balazo en el pecho don Francisco Jover Sáenz, teniente del regimiento de Albuñol y de dos balazos en la pierna de Eulogio Navarro, teniente del regimiento de Navarra.

Este último iba de paisano, en el primero de uniforme.

Los dos fueron trasladados al Hospital, donde ingresó el primero en estado grave.

También resultó herido un manifestante en un pie.

Salió a patrullar la Guardia civil; pero en el día de ayer la situación estaba tranquila.

No hubo ningún detenido. Ha sido nombrado un juez militar para esclarecimiento del hecho.

SOLUCION BENEDICTO
 Glicerofosfato de Cal y Creosota
 Casarros bronco-pulmonares, Bronquitis, Asma.
 Auxiliar valioso en tuberculosis.
 No irrita el intestino como la Creosota.
 EN FARMACIAS—Por mayor: S. BERNARDO, 41 (MADRID)

¿Padecéis estreñimiento?
 PARA NIÑOS, ADULTOS Y ANCIANOS
 El mejor purgante, el mejor laxante
TABLETAS CASTELLO
 Farmacia JUAN A. CASTELLO, Plaza del Rey, 1.—Castellón

Colección de monólogos
 para señoritas y caballeros, propios para ser recitados en reuniones, tertulias, funciones benéficas, actos literarios y centros de enseñanza. Precio de cada ejemplar 0'50 céntimos.
Colección de cantares Precio 2 pesetas.
 Los pedidos a don Rafael Saravia, calle de Zorrilla número 1, Málaga, acompañando al importe 0'35 para el certificado.

TEATRO PRINCIPAL
 Gran Compañía de Comedias de CARME ECHEVARRIA
 Mañana jueves 16, a las 9'45 noche
 Debut de la Compañía
 Estreno de la comedia en tres actos de A. Casiodoro
Los Cuatro Caminos
 Creación insuperable de C. Echevarría

Ha qu...
 don Al...
 La fami...
 LA DECLARAC...
 TADO DE...
 Madrid. — A la...
 ha publicado. el...
 estado de guerr...
 factos de mantene...
 LOS PRESOS P...
 LIBE...
 Madrid. — Una...
 adopta las por...
 sido la publicac...
 Este aparecerá m...
 A los efectos de...
 la libertad de...
 un curso con ca...
 espacio a las dir...
 y prejidios.
 De esta forma ha...
 una noche en libe...
 sados por delitos...
 EN EL MINISTER...
 BERN...
 Madrid. — A la...
 tarde el gobiern...
 señor Sánchez...
 smpaña el cargo...
 Presidencia, al u...
 ernación, a fin de...
 hora en que ha b...
 transmisión de pod...
 El señor Sánchez...
 cumplir su misión p...
 gobierno saliente...
 reunión en Pala...
 rey.
 El nuevo...
 Madrid. — A las...
 quedó constituid...
 mo en la sigu...
 Presidencia, A...
 Estado, Ferrou...
 Gobernación, M...
 Hacienda, Ind...
 Guerra, Azafra...
 Marina, Casar...
 Justicia, Fern...
 Trabajo, Jarg...
 Instrucción P...
 Domingo.
 Fomento, Alva...
 Economía, Ni...
 Se ha creado...
 Comunicaciones...
 ha sido otorgada...
 tios.
 LOS ALTO...
 Madrid. — Para...
 Presidencia ha...
 señor Sánchez G...
 La subsecretaría...
 Justicia la desempe...
 y Gallardo...
 la Dirección ge...
 de enjuiciará el...
 Se ha nombrado...
 don Pedro Rico...
 Para el Gobiern...
 ha sido designado...
 Gasset.
 TOMA DE POS...
 GUEL...
 Madrid. — Al l...
 al ministerio...
 al sub-secreta...
 Madrid. — Ven...
 a hacer...
 siderio en nomb...
 la República.
 —Me doy por...
 señor Martí.

AL CERRAR LA EDICION

Ha quedado proclamada la República en España con Alfonso de Borbón abandonó anoche a las nueve y media la capital, dirigiéndose en auto a Cartagena

La familia Real marchará esta mañana a París en tren especial continuando viaje a Londres

LA DECLARACION DEL ESTADO DE GUERRA

Madrid. — A las seis de la tarde se publicó el bando declarando estado de guerra solamente a los efectos de mantener el orden público.

LOS PRESOS POLITICOS EN LIBERTAD

Madrid. — Una de las primeras medidas adoptadas por el nuevo Gobierno es la publicación del decreto de amnistía.

Este aparecerá mañana en la «Gaceta». A los efectos de anticipar unas horas la libertad de los amnistiados se en curso con carácter de urgentes despacho a las direcciones de las cárceles y presidios.

EN EL MINISTERIO DE GOBIERNO

Madrid. — A las seis y media de la tarde el gobierno republicano envió al señor Sánchez Guerra (hijo) que desempeña el cargo de subsecretario de Presidencia, al ministerio de la Gobernación, a fin de que se enterase de la hora en que había de verificarse la transmisión de poderes.

El nuevo Gobierno

Madrid. — A las siete de la tarde quedó constituido el nuevo Gobierno en la siguiente forma: Presidencia, Alcalá Zamora.

LOS ALTOS CARGOS

Madrid. — Para la subsecretaría de Presidencia ha sido designado el señor Sánchez Guerra (hijo).

TOMA DE POSESION DE MIGUEL MAURA

Madrid. — Al llegar el señor Maura al ministerio de la Gobernación, dijo al subsecretario saliente señor Blanco: «Vengo a hacerme cargo del ministerio en nombre del Gobierno de la República».

HABLANDO AL PUEBLO

Don Miguel Maura se asomó al balcón del ministerio, siendo objeto de una gran ovación por parte del público.

Anunció el señor Maura que una de las primeras disposiciones del Gobierno será el decreto de amnistía. Rogó que se guardara un minuto de silencio en memoria de los capitanes Galán y García Hernández.

El general Sanjurjo y el director general de Seguridad

Madrid. — El nuevo ministro de la Gobernación señor Maura llamó seguidamente al director general de la Guardia civil y al de Seguridad para que se pusieran a sus órdenes.

El ministro les dijo que se había personado en el ministerio porque el gobierno saliente había prometido entregar el poder a las seis de la tarde y aún no lo había hecho.

Discurso de Miguel Maura

Madrid. — Desde el balcón del ministerio de la Gobernación, el señor Maura se dirigió al pueblo en los siguientes términos: Pueblo de Madrid: mientras el Rey permanezca en Palacio debéis estar vigilante.

«Con tu ciudadanía lo desarmas. Guarda el orden, mantén el entusiasmo y a trabajar. Viva España y viva la República».

La guarnición de Madrid

Madrid. — El comandante de Fuensardá, don Germán Escaso, llegó a la Gobernación para ofrecer al Gobierno el acatamiento de las fuerzas militares de la guarnición de Madrid.

El Gobierno civil de Barcelona

Madrid. — El ministro de Gobernación señor Maura ordenó al gobernador civil de Barcelona que resignara el mando de la provincia en el presidente de la Audiencia.

Discurso de Alcalá Zamora

Madrid. — El presidente del Gobierno señor Alcalá Zamora pronunció en el ministerio de Gobernación ante el micrófono las siguientes palabras: En nombre de la República española saludo al pueblo español que ha sabido dar al mundo el alto ejemplo de una revolución completamente pacífica.

«El Gobierno resolverá los problemas que la nación tiene pendientes y ofrece que pronto el país podrá dictar las normas de su organización política. Haremos justicia social; depuraremos las responsabilidades y restableceremos el imperio de la ley».

«El mundo entero admirará a España. Asistid al Gobierno y vigilad atentamente sus actos para exigirle las responsabilidades y procurar que no se merme su prestigio porque la reacción pudiera aprovecharse de ello».

EN LA CASA DEL PUEBLO

Madrid. — A las nueve de la noche se celebró nueva reunión en la Casa del Pueblo.

Se facilitó una nota en la que se dice que existe el temor de que pueda fraguarse una contrarrevolución. Se acordó que la Casa del Pueblo de Madrid salude a la República naciente y la ofrezca el concurso de los cien mil afiliados a sus organizaciones.

LA JUVENTUD SOCIALISTA

Madrid. — A las diez de la noche recorrió las calles de la capital una imponente manifestación organizada por la juventud socialista de Madrid.

EL SR. GALARZA EN LIBERTAD

Madrid. — Firmado el decreto de amnistía, se transmitió inmediatamente a la cárcel modelo la orden de libertad de los presos políticos.

El señor Galarza antes de abandonar la cárcel, dirigió a los presos unas cuantas palabras. Exhortó a todos a procurar el cumplimiento del deber.

Dijo que con la República no se abren las puertas de la cárcel, pero que se mejorará y humanizará el trato que se da a los presos.

La República velará para que los delincuentes cuando hayan satisfecho la cuenta con la sociedad encuentren al salir de los presidios medios para su rehabilitación moral.

CONTINUA EL JUBILO POPULAR

Madrid. — Durante la noche han continuado las manifestaciones de júbilo popular. Se han formado varios grupos que llevaban sobre una atalaya un retrato del rey en medio de antorchas.

Muchísimas mujeres llevaban lazos con la bandera tricolor. Se suspendió la circulación de tranvías.

A las once y media de la noche, uno de esos grupos con retratos del rey atravesó la Puerta del Sol que estaba imponente de gente.

ARISTOCRATAS QUE EMIGRAN

Madrid. — En el expresado de Francia han marchado a París numerosos aristócratas. También ha marchado a la capital de Francia todo el personal palatino.

EL REY A CARTAGENA

Madrid. — El Ayuntamiento ha ordenado que los guardias municipales lleven en uno de los brazos una bandera roja.

DESPEDIDA EMOCIONANTE DEL REY

Madrid. — El momento de despedirse del Rey del Gobierno saliente fue muy emocionante. Todos los ministros salían del regio alcazar con la tristeza reflejada en el rostro. El último en abandonar al Rey fue el conde de Romanones.

LA FAMILIA REAL

Madrid. — La familia real, reina e infantas, saldrán mañana por la mañana en tren especial para París.

Desde allí se dirigirá al Havre para embarcar con rumbo a Londres.

DETALLES DE LA MARCHA DEL REY

Madrid. — El Rey salió por la puerta de la Puerta de Toledo y por el túnel del Campo del Moro salió a la carretera de Carabanchel para trasladarse a Cartagena en automóvil.

EL MONARCA RECHAZO VARIOS OFRECIMIENTOS

Madrid. — Mil quinientos monárquicos estuvieron en Palacio a ofrecerle al Rey. Este agradeció el ofrecimiento pero lo declinó, diciendo que él estaba más obligado que nadie a velar por la paz y la tranquilidad de España, decidido por lo tanto a no intentar nada contra el régimen naciente.

También estuvo un grupo de oficiales de Caballería, ofreciéndose al Monarca. Este les dijo que estos ofrecimientos llegaban ya tarde.

EN EL MINISTERIO DEL EJERCITO

Madrid. — A las diez de la noche se posesionó del ministerio del Ejército el señor Azaña.

Fue recibido por el subsecretario, numerosos generales y oficiales y todos los aviadores que sufrían condena.

El ministro pronunció unas palabras manifestando que había estudiado con cariño los problemas militares, en los que se consideraba bien impuesto.

Añadió que el Ejército debe ser la garantía del país, pero habrá que reducirlo a las proporciones que marque la potencialidad del país.

Los aviadores quisieron fotografiarse con el ministro. Este les dijo: «Nada de fotografías tendenciosas. En mí ha terminado el revolucionario y empieza el gobernante».

EL GENERAL BURGUETE

Madrid. — Por telégrafo se ha cursado a Gádiz la orden de poner inmediatamente en libertad al general Burguete.

EL GENERAL SANJURJO

Madrid. — El director general de la Guardia civil señor Sanjurjo, se ha puesto al servicio de la República. El Gobierno le ha encargado de realizar las primeras gestiones para mantener la disciplina del Ejército.

La declaración ministerial

Madrid. — El Gobierno hizo la siguiente declaración ministerial: «El Gobierno provisional de la República tiene la seguridad de que los elementos y fuerzas políticas y sociales que han colaborado en la implantación del nuevo régimen habrán de mantener la más absoluta disciplina. A ello les obliga el prestigio de la República».

Son muchos los interesados en mantener el prestigio de la República que nace. Por ello tiene el Gobierno convicción de que quienes le dieron el poder se esforzarán en prestigiar al nuevo régimen.

Respecto a los elementos sociales contrarios a lo que la República representa espera el Gobierno que sabrán comprender pronto que de su actitud dependerá en gran parte su significación en el país.

Hemos de trabajar con ahínco por crear un ambiente de justicia y de respeto desconocido hasta hoy en España.

El Gobierno acordó: Primero. — Decreto de nombramiento de Presidente del Gobierno provisional. Segundo. — El nombramiento de los ministros. Tercero. Estatuto Jurídico del Gobierno. Cuarto. — Decreto de amnistía. Quinto. — Decreto creando el ministerio de Comunicaciones.

FIESTA NACIONAL

Madrid. — Se ha decretado que el día de mañana sea considerado fiesta nacional en toda España.

NUEVA NOTA DEL GOBIERNO

Madrid. — A las dos de la madrugada se ha facilitado por el Gobierno una nota oficiosa que dice así: «El Gobierno provisional no reconocerá los derechos ciudadanos cuya reglamentación concierne a la Asamblea constituyente».

Someterá sus actos a las normas jurídicas que servirán para que España y los órganos de autoridad conozcan los principios directivos en que se inspirarán los decretos dentro de los límites que el Gobierno provisional se ha impuesto.

Someterá su actuación a la sanción de las Cortes. Adoptará normas depuradoras de los organismos del Estado a partir de la fecha de 1923.

Abrirá expedientes de revisión en todos los organismos oficiales así civiles como militares para que no resulte conculcada la prevaricación del régimen extinguido.

El Gobierno respetará plenamente la conciencia individual, dando libertad de cultos y acatando y garantizando el derecho ciudadano.

Reconocerá la personalidad corporativa. Garantizará la propiedad privada sin expropiación, salvo caso de utilidad pública y previa indemnización. Declara que el derecho agrario debe responder a la función social de la tierra.

Para la salud de la República el Gobierno someterá el derecho ciudadano a un régimen de fiscalización de cuyo uso dará cuenta a las Cortes.

EL AYUNTAMIENTO DE MADRID

Madrid. — Las tenencias de alcaldía se han repartido de la siguiente forma: Cinco varas a los socialistas, cinco a los republicanos y una a los monárquicos.

ORDENES SEVERAS

Madrid. — El Gobierno ha dado órdenes para que se respete la vida y la propiedad de los ciudadanos. Y que se castigue inexorablemente cualquier atentado contra ellos. A la prensa que publica informaciones tendenciosas se le aplicarán sanciones fulminantes.

LOS NUEVOS GOBERNADORES CIVILES

Madrid. — El ministro de Gobernación ha ordenado a los presidentes de las Audiencias que en todas las provincias se encarguen de los gobiernos civiles.

que consecuencia...
ción será una nota...
che anunciaron en...
prensa.
or Cambó celebró...
ferencia telefónica...
de Hacienda...
se cree que a esta...
debe el precipitad...
señor Cambó a Mad...
or Cambó salió anoc...
undo expreso para M...
38 grados de fiebre.
siasmo en el público.
na. — Durante todo...
er se vieron muy co...
as calles, especialm...
hora de la tarde, co...
sieron los periódicos...
os grupos daban gra...
la República! y viv...
sico Maciá.
ción republicana. — D...
el ejército y un paí...
heridos
na. De Lérida se sa...
noche, después de la...
conocerse los resul...
capital y de la provin...
el trío a los repub...
formó una manifes...
comenzó a recorrer...
cipales, produciéndo...
mente un tumulto...
ual se oyeron de po...
de corrió asustada...
e después que había...
rido de un balazo...
Francisco Jover Si...
el regimiento de Albu...
balazos en la pierna...
avarrá, teniente del...
de Navarra.
mo iba de paisana...
de uniforme.
fueron trasladados...
donde ingresó el pri...
do grave.
resultó herido un...
en un pie.
patrullar la Guardia...
en el día de ayer la...
aba tranquila.
ningún detenido...
nombrado un juez...
esclarecimiento
CTO
Creosol
ronquillir, Asma,
recolois.
Creosol.
DD. 41 (MADRID)
miento?
NCIANOS
mejor laxante
STELLO
el Rey, 1. — Castellón
ser recitados en...
literarios y con...
50 céntimos.
ecio 2 pesetas.
de Zorrilla nóm...
ara el certificado.

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Castellón DOS pesetas al mes
Fuera 6 pesetas trimestre
Extranjero 60 pesetas al año

Diario de Castellón

NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS
 Administración, Redacción y Talleres — Caballeros, 11.
 Apartado Correos, 18 — Teléf. 258.

Crónica de Londres

Historia romántica del vidrio

Sería difícil imaginar un mundo en el que no existiese el vidrio, puesto que lo usamos para miles de cosas y sin él sería imposible la comodidad y el lujo que proporciona la civilización moderna. Sin embargo, el vidrio fué descubierto por casualidad en tiempos antiguos por unos marinos fenicios en Palestina, quienes observaron que un incendio en su campamento había fundido y mezclado arena y carbonato de sosa formando un material transparente que jamás habían visto. Se cree que los antiguos hicieron buen uso de su descubrimiento puesto que las excavaciones han revelado muchos artículos de vidrio; y en el siglo diecinueve, Sir Henry Layard, durante las excavaciones en Ninive, antigua capital de Asiria, descubrió una lente de cristal de roca que demostraba que el vidrio se había usado, probablemente, para fines científicos.

Aunque el vidrio tiene una historia tan larga, solamente se ha utilizado de manera importante durante estos últimos siglos, y el procedimiento de manufactura ha continuado siendo el mismo durante los doscientos últimos años. Ahora, sin embargo, la maquinaria está revolucionando su manufactura y hoy día pueden verse en las grandes fábricas de vidrio de la Gran Bretaña, máquinas que producen cientos de botellas por minuto, perfectamente hechas, mientras que antes tenían que ir haciéndose una por una, con el penoso trabajo de los sopladores de vidrio.

En años recientes han ido perfeccionándose nuevas clases de vidrio entre las cuales está la del cristal Vita que deja pasar los rayos ultravioleta; y asimismo el cristal Triplex, cristal de seguridad que no se astilla, y que se deshace en partículas cuando se rompe, por lo cual se emplea mucho en automóviles.

En la manufactura de vidrio, el procedimiento más complicado es, por supuesto, el de la fabricación de lentes. La industria de instrumentos de óptica es muy importante, pues sin éstos tendrían muchísimas dificultades en su trabajo los hombres de ciencia, los médicos, los ingenieros y los agrimensores; mientras que casi todos los hombres se venían privados de artículos tales como cámaras fotográficas, anteojos y aparatos de cinematografía.

Desde que Robert Hooke comenzó a hacer lentes para microscopios en el siglo XVII, la industria óptica debe mucho a los trabajos de investi-

DEPORTES

Viaje suspendido

Por inconvenientes surgidos ha sido suspendido el proyectado viaje en el «María Mercedes» a Palma de Mallorca.

So muchos los que se trasladarán a Valencia para salir el viernes o sábado para Palma, donde se llegará el domingo por la mañana.

El equipo parece que hará el viaje por Barcelona.

gación de hombres de ciencia británicos; por otra parte, hace ya mucho tiempo que se exportan lentes británicos a todas las partes del mundo. La mayor parte de las películas cinematográficas británicas y norteamericanas se hacen con ayuda de lentes de manufactura británica, mientras que en casi todos los cinematógrafos de la Gran Bretaña y de América las proyecciones en la pantalla se hacen por medio de lentes británicas. Gracias a la ayuda de instrumentos hechos en los talleres de óptica de la Gran Bretaña han podido llevarse a cabo obras grandiosas de ingeniería tales como la construcción del puente sobre la bahía de Sidney y las reparaciones de la catedral de San Pablo.

ANDREW BLACKMORE.

Muchas familias pudientes anotan en el presupuesto que destinan a obras de caridad los distintos objetos en que han de invertirse: ¿por qué en esta suma había de echarse de menos la cantidad dedicada a la Prensa?

El área forestal de España

La mitad, poco más o menos, de la extensión superficial de España, de unos 25 millones de hectáreas, corresponden al área forestal. Pertenecen al Estado, corporaciones y establecimientos públicos, cerca de siete millones; pero 2.300.000 hectáreas pueden considerarse arbóreamente pobladas, el resto son oriales pobres y degradados.

De los 18 millones de la zona privada, 15 millones de hectáreas no tienen otro aprovechamiento que un pastoreo trashumante y místico.

Si se tiene en cuenta que hay que importar todos los años productos forestales por más de 150 millones de pesetas de valor, queda de relieve lo que pierde la economía nacional sólo por este concepto y la urgente necesidad de repoblar nuestros montes.

SUCESOS

Entre mujeres

Han sido denunciadas por la benemérita las vecinas de la Travesía de Joaquín Costa, Catalina Fuentes Pérez y Vicenta Torrent Doménech, por armar un formidable escándalo en la vía pública.

Riña

Por asuntos baladís cuestionaron Vicente Navarro Alagarda y Tertuliano Romero Pascual, los cuales, después de insultarse mutuamente, se acometieron, resultando ambos con contusiones de carácter leve.

Teatro Principal

COMPANIA DE COMEDIAS DEL TEATRO ROMEA DE MADRID

En su brillante tournée por provincias aportará el jueves al teatro Principal la excelente compañía de comedias del teatro Rómica de Madrid, que acudilla la bella actriz Carmen Echevarría y el aplaudido primer actor José Hompanera, que con un elenco de primera fuerza y un repertorio en el que figuran todas las obras del género cómico que mayor éxito tuvieron últimamente en Madrid, nos compensarán de las turbulencias de otras compañías. Y ni que decir tiene que consideramos un acierto el contrato de ésta, ya que hace tiempo que no se ha representado obras cómicas en el Principal y que creemos que el público ha de corresponder por ser las obras del género cómico sus preferidas, cuando las representa una Compañía de los méritos de la que debutará el jueves en el Principal con la aplaudida comedia de Angel Custodio «Los cuatro caminos».

Dibujará Vd. mejor en un bloc dibujo **SPIRAX**

Escoja de los siete tamaños el que necesite. Siempre plano. Es reversible. Se conserva encuadrado. Se venden en Papelerías.

Nuestro teléfono
258

Miscelánea agrícola

Distribución de aire caliente en los naranjales

En la revista «California Cultivadores» Ernest Branton, describe una instalación compuesta de cámaras de combustión que queman petróleo. Una canalización metálica de 36 y 25 centímetros, según el orden de ramificación, distribuyen el aire caliente.

Una pequeña canalización pasa bajo cada hilera de árboles, a cuyo alrededor se hacen pequeñas perforaciones, las que permiten escapar el aire caliente.

La instalación la ha llevado a cabo el señor Walter Hilborn, de Corina, en un campo de dos hectáreas. Los gastos de mantenimiento en una noche fría no han exigido de 105 galones de petróleo. La calefacción dura 6 siete horas. La temperatura se elevó notablemente a la media hora de funcionar la instalación.

Se comprobó que con este procedimiento de distribución de aire caliente, se habían preservado mucho mejor los árboles del frío que los campos cercanos en que se produjeron heladas.

Cómo evitar el encamado de los cereales

Muchos años, como ocurrió en el pasado, el encamado de los cereales fué pronunciado, dando lugar a pérdidas importantes, tanto por disminución de cantidad, como por sufrir la calidad de los granos y ocasionar mayores gastos en la recolección.

Abel Brekerick, fundándose en las estadísticas, hace observar que el 50 por 100 de casos de encamado debe atribuirse a la insuficiencia de ácido fosfórico en las tierras; 15 por 100 de veces, por haber hecho demasiado espesas las siembras, otras 15 veces por falta de resistencia de las variedades empleadas y 20 por 100 a circunstancias atmosféricas.

La falta de ácido fosfórico es, como se ve, la más frecuente e importante. Conocida esta causa, es fácil de evitar, así como las demás, que se reducen al empleo de variedades resistentes al encamado, siembras claras, las líneas por poco que sea posible.

Eliminando el 15 más 15 más 15 igual 80 por 100 de las causas del encamado, se tiene que tal cantidad quedará sumamente reducida en sus proporciones.

Debe tenerse en cuenta, que un exceso de ácido fosfórico, en ningún caso puede perjudicar y, que a más de la cosecha inmediata hace sentir sus buenos efectos a las sucesivas.

Diabéticos

El que desee curarse totalmente, que tome **RANOQUI URANATICO ANTIDIABETICO**, es el mejor específico que elimina y extingue la enfermedad a precio, 8'50 pesetas.

Atiéndase en un todo al receptor de la caja que es el mejor médico de la enfermedad. De venta en todas las farmacias. Depositario general: Santa Ana núm. 7, pral.—Tortosa.

POR GRATITUD

Me sobran unas pesetas que estoy empleando desinteresadamente en pagar un remedio maravilloso (que me recomendó un sacerdote) y que me curó mis terribles hemorroides. Detalles gratuitos a todo el que se fra almorranas. Enviad sello. M. Apartado 837, Madrid.

SALON ROYAL

Jueves 16 de abril de 1931. Sensacional acontecimiento

La superproducción marca Metro titulada

Wu-Li-Chang

Ernesto Vilches - José Crespo - Angelita Benitez

Totalmente hablada en español

RAYOS X

ELECTRICIDAD MEDICA
E. Giner Valles Medicina y Cirugía general
OJOS
 MEDICO :: ALBOCACER

Para anuncios en este periódico

Teléfono 31.122 MADRID (ESPAÑA)

EMPRESA ANUNCIADORA

Espronceda, 4.-dupdo

Para anunciar en la Prensa diaria de Madrid y Provincias. Revistas profesionales. Teatros y programas para teatros. Vallas y carteles. Tranvías, ferrocarriles, radio, etc. Pída un presupuesto a esta Empresa, completamente gratuito.

Enfermos del **ESTÓMAGO**

después de muchos años de sufrimiento se han curado en poco tiempo con el famoso

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Ensáyese un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

Vende: Principales farmacias del mundo.

CONTRA

Entre los temas...

Esta oportunidad...

El cincuentenario...

de la «Historia de...

«Historia de Me...

los brinda la oca...

Algunos pensamien...

protestantismo emi...

ortal el ilustre p...

Espíritu que tan...

profesaba al Vica...

la Iglesia de Cris...

se sentir aversión...

todas las herejías...

as ellas, la que lo...

rativa repulsión,...

en latino y tan ca...

slantismo. Léase...

ulo al tomo II, e...

signias Diefolas e...

ente, el alma de...

ntamiento de un...

enodado brío acc...

estión, sin arre...

de la Iglesia y s...

edir: muchas de...

ormaban parte de...

dirigían, no av...

del siglo XV.

VI «Pero la Ref...

r ninguno de lo...

alo; vino a acrec...

ros nuevos e in...

al Juliano, legad...

empo de Eugenio...

na revolución laic...

adía proféticame...

acha al pie del á...

utero, que vino...

orma, sino la des...

ga disciplina, si...

ereja. La reform...

dores católicos...

disciplina: la p...

na herejía dogm...

astornar de alto...

cción antropológ...

o.

«Decir que la...

encimiento el e...

no decir nada...

mucho más ant...

que el Renacimien...

que los romanos...

no que viene desd...

ol, en que Adán...

estante.

Y icon que int...

ando del problem...

consecuencias lógic...

rina protestante...

na a la pública v...

que esa doctrina...

Legítimas